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Németország megtette a szükséges 
intézkedéseket a moszkvai értekezlet 
várható katonai következményeinek

kivédésére
Hagaboesátják a hadgyakorlatra behívott portugál katonákat - 
Mussolini kormánya mellett foglalt állást a madridi olasz kül­

képviselet egész személyzete
Sorra meghiúsultak a bolsevisták tehermentesítő kísérletei

Krivojrog térségében
Most, hogy a kéthetes nagy moszkvai 

színjáték végeiért és a nyilvánosságra 
boEott közös nyilatkozat közismertté 
vált, az azt kísérő kommentárok a leg- 
ellentétescbb véleményeket tükrözik 
vissza, A hosszú nyilatkozatok ellené, 
re sem tutija a világ, mit is határoz­
tak a Kreml titokzatos falai között,
5 hogy mi történt Moszkvában ezekben 
a napokban valószínű csak akkor tud­
juk meg, amikor a most ismertetett 
alatielvek, méginkább azonban a titok- 
zatossóg homályába burkolt törekvések 
egyszer megvalósításra kerülnek, illet­
ve kerülnének.

A különböző vélemények ismertetése 
üoráu első helyen egy lisszaboni és egy 
Istanbul! jelentéssel kell foglalkoz. 
nunk. Az előbbi szerint a kiadott jelen­
tés általában csalódást okozott szövet­
séges körökben, mert úgy vélik, hogy 
Moszkvában csupán mellékes ügyek­
ben döntöttek, a félig fontosakat bi­
zottság elé utalták, a legfontosabbakat 
pedig nem érintették. Ezzel szemben 
Sadok angolbarát török képviselő az 
eddigi eredményekkel foglalkozva, azt 
mondja hogy az „örömhír“ Európa 
számára. Hangsúlyozza a háború utáni 
együttműködés jelentőségét és azt ál­
lítja, hogy a Szovjet bizonyára nem lé­
pett fel olyan igényekkel, amelyek a 
megbeszéléseket befolyásolták volna. A 
megállapodásokat a ..világbéke javára 
szolgálóknak“ mondja.

Egyik londoni jelentésünk szerint a 
hrjt fővárosban úgy vélekednek hogy 
az eredmény közzététele igazolta 
Rooscveltet, aki azt előre sikeresnek 
jellemezte. A Szovjetunió hozzájárult a 
stratégiai tervekhez, beleértve a má­
sodik arcvonal megújításának időpont, 
jót Is.

A Svenska Tagbladet budapesti tu­
dósítója szerint ankarai diplomáciai 
körök meg vannak győződve arról 
huny Moszkva Európának háború utáni 
átalakulását nagyobb figyelemmel kí­
séri, mint az a közlemény fordulatai­
ból kitűnik. Úgy hiszik, hogy a Szov­
jet ellenzi a délkeletenrópai kérdésnek 
r háború befejezése előtt konkrét for­
mában való tárgyalását. A román sajtó 
véleménye szerint a moszkvai értekez. 
letsn megegyeztek, vagyis az angol­
szászok elfogadták a Kreml köve!elé. 
sr.it. A kommentárok egy-két kifaka- 
dástót eltekintve, inkább megállapító 
jellegűek

A helsinki Suomen Socialilemokranti 
lehetetlennek tartja, hogy az Egyesült 
Államok megegyeztek volna az atlanti 
szerződésről. Moszkvában Hull képvi­
selte az USA-t, akit a kisállamok jogai 
mellett sikraszálló embernek ismert a 
világ. Ha Moszkvában szem elölt tar. 
tolták az elveket, nagy tetteket hajtőt, 
tak végre, ellenkező esetben az érte­
kezletnek örökké rossz emléke marad 
az utókorra.

Legérdekesebb természetesen a né- 
met vélemény. Illeltékes hely szerint 
Anglia és az Egyesült Államok Euró­
pát teljesen kiszolgáltatták a bolseviz. 
musnak. A szovjet törekvések által, kü­

lönösen érintett országok közül csupán 
Ausztriáról szóltak, amely 1938 óta el- 
szakithatatlanul egyesült a Birodalom­
mal. Különösnek találják, hogy német 
tisztek megbüntetéséről Írnak, akik ál­
lítólag lengyel tiszteket öltek meg és 
ezt a követelést éppen a Katyni tömeg­
sírok mellett teszik. Végül londoni je­
lentés szerint Moszkvában Lengyelor­
szág kérdését is megvitatták.

Mindezekből látható, hogy a világ 
továbbra is találgatásokra van utalva 
csupán és nem kapott feleletet egy 
kérdésre sem. A kérdőjelek továbbra is 
kísértetiesen merednek az érdekelt 
nemzetek felé. (!• I»)

Mélyen csalódott a francia 
felszabadító bizottság

Zürichből jelentik a Pestnek: A Madrid című spanyol lap berlini tudósí­
tója szerint a németek számolnak azzal, hogy a moszkvai értekezlet, következ­
ményei bizonyos katonai fejleményekre is vezethetnek, amelyekre nézve Né­
metországban megtették n, szükséges intézkedéseket. Arra is számítanak, hogy 
az Egyesült Államok szovjet repülőtereket használnak fel a Németország elleni 
légitámadás fokozására.

Algír. (Iliid. Tud-): A francia felszabadító bizottság nyilatkozatot adott, ki, 
amelyben legmélyebb csalódását fejezi Isi amiatt, hogy hranciaország nem ha­
jlott képviseletet a londoni Európabizottságban, holott Franciaország nélkül 
nem oldhatók meg az európai kérdések.

Milano. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A római rádió hétfő esti 
jelentése szerint a spanyolországi olasz diplomáciai képviselete egész személy­
zete csatlakozott a fasiszta köztársasági kormányhoz, melynek rendelkezésére 
bocsátotta magát.

f.isszabon. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A nemrégiben rendezett 
hadgyakorlatra behívott portugál csapatokat hazabocsátják. A hazabocsáltást 
vasárnapig befejezik.

„Németország győzelme lesz a 
válasz Moszkvának"

Berlin. (MTI.) A Német Távírali Iro­
da jelenti: A szövetséges sajtó csalódás­
ban ringatózik. ha azt hiszi hogy a 
moszkvai közlemény simán két vállra 
fektet bennünket — írja a Berliner 
Börsenzeitung a moszkvai megbeszélé­
sek záró közleményéről. — Lelki meg­
rázkódtatást legfeljebb Angliában vált- 
hat ki. ha az angol nép észreveszi, hogy 
Edén diplomáciai Diinklrelient írt alá- 
Az engedmény. melyet Anglia és az 
Egyesült Államok tettek a szovjetnek, 
végzetes. amelynek következményeit 
azonban a német véderő mindenesetre 
el tudja hárítani Európa felől.

A Deutsche Allgemeine Teilung meg­
állapítja. hogy a moszkvai záróközle*

mény fáradságosan összehordott okirat, 
amelynek minden pontjáról világosan 
kitűnik, hogy a Német Birodalom ellen 
szövetkezeti hatalmak csattanó jelszót 
kerestek. Anglia és az Egyesült Államok 
készségesen vállalkoztak arra. hogy a 
szovjet győzelem esetén nem támaszta­
nak akadályt Európa bolsevi/álása elé. 
már csak azért sem. mert ha akarnák 
sem bírnák azt megakadályozni. A Né­
met Birodalom azonban minden erejét 
mozgósítja a közös összeesküvés ellen. 
A moszkvai jelszóra Európának az a vá 
lasza. hogy a harc most ért legtevéke 
nyebb fokára és arra a célra irányul, 
hogy a világot végleg megszabadítsa az 
angol gyámkodás évszázadok iH* ránc

hezedő terhétől és attól az óriási ve­
szélytől. amellyel a bolsevizmus fenye­
geti. Németország győzelme lesz a^jrs- 
'asz Moszkvának.

Német rohamosok megsemmi- 
sliettek több bekerített szovjet 

csapatot Krivoirognát
Rerlin. (MTI.) Az Interinf jelenti * 

keleti harctér déli részéről: A Dnyeper- 
kanyarulatban folyó harcok súlypontja 
továbbra is Krivojrognál van. A német 
rohamosok megsemmisítettek több beke­
rített szovjetcsapatot. Az eddigi jelen­
tések szerint kilőttek 21 páncélost. A 
bolsevisták kísérletei, melyekkel Kri- 
vojrogtól délre és északkeletre be akar­
tak hatolni a harcok középpontjába, 
hogy itt tehermentesítsék a szovjet 
csapatokat, sorra meghiúsultak. Dnyep- 
ropetrovsztól délre a szovjet. minden 
támadása összeomlott még a német vo­
nalak előtt. A bevetett negyven szov­
jet páncélos kétharmada elpusztult. A 
bolsevisták Kievtől délkeletre ÍR pán 
eélosból álló harci csoport támogatásá­
val támadást intéztek a németek ellen. 
Elkeseredett harcok alakultak ki. A ne 
metek ellentámadással visszaverték a 
szovjet támadásait. 11 szovjet páncélost 
kilőttek. A bolsevisták anélkül, hogy a 
legkisebb területi nyereségre szert tet­
tek volna, hiábavaló támadásaikat meg 
egalább három lövészhadosztály elvesz­
tésével fizették meg.

Cs;g?la$su$ággal haladnak 
a szövetségese'< a Némába 

vezető ú*ín
Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda 

jelenti: Londonból jelentik: A londoni 
sajtóban angol haditudósítók ismertetik 
az angol-amerikai csapatok délolaszor­
szági hadműveleteinek nehézségeit. Egy- 
hangulag megállapítják, hogy a rendkí­
vül szívós német ellenállással szemben 
a szakadatlan esőzésekben. csak Igen 
lassan tudnak előrejutni a begyek kn 
zött.

— Dombról-dombra, hegyröl-lirgyrr. 
csigalassúsággal jutnak előre a szövet­
ségesek a Rómába vezető úton — írja a 
Daily Telegrapha, — A németek ma­
kacs harcai a szövetségesekkel szemben 
nemcsak kimerítik az angolszászokat. 
hanem igen sok áldozatot is követelnek. 
Aránylag kevés katonával, de sok gép- 
puskával és mozsárágyuval védik a né­
metek a nehezen megközelíthető hegyi 
állásaikat. Az a feladat, hogy elűzzék 
őket onnan, igen veszélyes és lényege­
sen nagyobb csapatok harbavetcsét le. 
szí szükségessé. Mindenhol és minden­
áron elzárják a szövetségesek útját, ahol 
és ahogyan csak hírják. Az angol és az 
északamerikm katonák a legkényelmet- 
lenebhiil kénytelenek meghúzódni a bar­
langokban, mert a sokat hangoztatott 
szép olasz időjárás már véget ért. 4 Ró­
mába vezető út a valóságban nagyon ke­
mény, most még csatakos. járhatatlan 
és veszélyé* is.

:
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Megrögzött tolvajt 
ítélt el a törvényszék
Nagyvárad, ne-». 3 A'»«« Bálint régi

’*mrr"** * külonbötó bíróságoknak.
Már a rnrean megszállás idején i© fegy 
kárban tilt. majd, mint notórius tolvajt 
* magyar bíróság is elité he. Utóbb Me 
aoheryesen tisztességes polgári foglal­
kozáshoz jutott, úgy lá<ts*'k áronban,
ismét erőt vett rails régi szenvedi
lye“, mert « nyár folyamán otthagyta 
íjj lakhelyét, hazautazott es Biharpüs- 
pőkíben hívatlan látogatást tett Jakab 
Bernné és Kígyón Sándorné ottani la 
kosoknál s lirrtet és szappant vitt e| tő 
lük. Ügyét ma délelőtt tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék dr. vitéz Rirn 
Barna-tanácsa c Kiss Bálintot jogerősen 
8 hónapi börtönre ítélte.

Hépesetiésgtoiitiksi helyzetünk 
a csütörtöki Szabadegyetem 

tárgya

Hajlandó vagyok, ha kell, 
az egész fanagykereskedöi 

garnitúra kicserélésére
-- mondotta az alispán a vármegyei fakér­

déssel kapcsolatban
y agy varad, név. 3. A varmegyei tör­

vényhatóság ma délelőtt dr Cziffra 
Kálmán főispán elnöklete vei közigaz- 
Ratdsi bizottsági uleat tartott.

Napirend előtt a főispán kegyeletet 
szavakkal emlékezett meg a napokban 
elhunyt Beöthy Lászlóról, Bihar várme­
gye volt főispánjánál, a felsőház alelnö- 
kéről éa méltatta Bihar vármegye nagy 
fiának közéleti érdemeit. Majd bejelen- 
tette, hogy dr, Misknlczy Pál törvény-

hatósági bizottság} tag Beöthy I aszlo 
halálával a felsöhárJ póttagok sorából 
felsőházi taggá lépett elő. Végül kö­
zölte, hogy az akció, amelyet szeretrt- 
csomagoknak a harctéren küzdő hon­
védek részére való küldése réljábol in 
dftottak, szép sikerrel zárult és a had­
műveleti területről nagyszámban érkező 
köszönőlevelek igazolják, hogy a cso­
magok eljutottak rendeltetési helyiikre.

Dr Jeney Endre egyetemi tanár, a 
Debreceni Tisza István Tudomány egye 
tem Knzegészeégtani Intézetének igaz. 
Katója tart folyó hó 4-én délután 5 
Lírakor előadást, a Szaabdegye temen. 
A kiváló előadó nemzeti életünk egyik 
igen aktuális kérdéséről tart előadást, 
melynek vázlatát lapunk tegnapi szá 
mában már közöltük. Az előadást veti 
t.e-t.t. kepekkel kisért. bemutatások teszik 
színessé.

A Szabadegyetem vezetőség ismétel­
ten értesíti a hallgatóságot, hogy az 
előadásokon csak felvételi igazolvány 
nyal vehet részt.

Igazolványokat a Népművelési Tit­
kári Hivatal az egész évre szóló 1 P 
beiratási dij ellenében szolgáltat ki. A 
középiskolák felsőbb osztályainak ta. 
nulói iskolájuk igazgatósága utján igé­
nyelhetnek igazolványokat. Népmöve 
lesi Titkári Hivatal: Szilágyi Dezső 
utca. 1?- Távbeszélő 2í— 88.
♦O**#-*..* »❖♦♦♦♦♦♦♦Al.»

Huiello Ödön válasza 
egy sajtótámadásra

A 25 éves szomorú évforduló, 1918. 
október 31.e, e sorok íróját is kiszóli- 
lotta hosszabb ideje tartó hallgatási- 
bó! s cikket, irt az 'őszirózsás forradal­
mi megmozdulás váradi eseményeiről. 
Ez események, sajnos, igen sok derék 
magyar embert is magukkal sodortak, 

•akik csak később eszméitek arra, hogy 
milyen irányba ragadta el őket. az ok­
tóberi fergeteg. A forradalmi esemé­
nyek hátterében mégis azok az urak 
tevékenykedtek, akiket, a. cikkíró leg­
több emlékezete ezerint megindítani bá­
tor volt. E cikkel kapcsolatosan isme­
retlen toliból igen személyeskedő tá­
madás érte a cikkírót, aki meghatót, 
tan tapasztalja, hogy családi körűim,é- 
n\ Pit e városban jobban számon akar­
ták tartani egyesek, mint negyedszá­
zadnál több ideje kifejtett irodalmi és 
újságírói működését. Ezeknek azt űze­
tő a cikkíró, hogy édesanyja buzgó 
katolikus voll, anyai nagyatyja Bem 
'P° segédtisztje volt. és a budapesti 
negyvennyolcas honvéd menházban 
hali meg, apai ágon pedig néiryszáz 
|Svrp tudja visszavezetni nemesi csa­
ládfáját. Végezetül pedig engedjék 
meg, hogy idézzem a román cenzúra 
bevezetésekor Írott versem utolsó so­
rát: „írtam, mit irtani, tettem, amit 
tettem“. (H ö)

flz alispán! jelentés
Ezután felolvasták az alispán! jelen 

t est, amely a vármegyei közigazgatás 
multhavi eseményeiről az alábbiakban 
számol be:

Az esőtlen őszi napok folytán lehető­
vé vált úgy az árvizes, mint az Oncsa 
családi házak építése. Eddig a javításra 
váró 638 árvizes házból «360, az újjá­
építésre váró 633-ból pedig 506 került 
telő alá, illetve készüli el. A Bagamér, 
Poceaj, Margittá és Sólyomkővár közsé­
gekben épülő 37 Oncsa ház építése fo­
lyamatban van.

Házasodási kölcsönben eddig 66 sze­
gény új házaspár részesült.

A Közjóléti Szövetkezet a folyó évi 
üzlettervében különböző kölcsönjutta- 
tásókra előirányzott összegekből az arra 
érdemes és megélhetésükben veszélyez­
tetett sokgyermekes családok részére ed­
dig 41 családnak 41 darab tehenet, 17 
Iádnak 33 drh. bivalyt. 28 családnak 29
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Kerek Ferkó 
BELVÁROSI: Ragaszkodom * szere- 

lemhez.
ÍIASINO: fPern«leU (Pillangó klsee,?. 

szony)
KORONA: Fekete hajnal.

dlb. sertést, 20 család részére kisipari. 
19 család részére 17.500 pengő kiske­
reskedői kölcsönt. továbbá 19 család 
részére gazdasági felszerelést, 1 család 
részére 2000 pengő földjuttalási köl­
csönt és 1 család részére 500 pengő ta- 
karmánykölcsönt juttatott.

A belügyminiszter az 1944. évi vár­
megyei nép- és családvédelmi tevékeny­
ség végrehajtására az Országos Nép- és 
Családvédelmi Alapból 1.000.000 pengőt 
bocsát rendelkezésre.

A vármegye közellátásival kapcsolat­
ban jelenti az alispán, hogy a liszt- és 
kenyérellátás az idei terméseredmények 
folytán igen kedvezően alakult. Sőt, a 
megye területén engedélyezhet övé vált 
a zsemlye és perecsütés is. A lisztelosz- 
tás leegyszerűsítésével a községek hely 
ben jutnak ellátmányukhoz, így a fe­
lesleges szállításoktól és utánjárásoktól 
mentesülnek.

kilószámra kap a szegény ember tűzi- 
fát.

Szász Laj«s erdőfelügyeló a fahianv 
okaira mutatott ra. A fuvarosok sem­
miképp .em hajlandók a megszabott 
fuvardíjért fát szállítani pedig pénz is 
takarmány is áll rendelkezésre s e ráf 
vas szállítása is megkezdődött már. Ha 
viszont megadnák nekik a kért fuvar- 
díjat, akkor ez a fa rögzített árát majd 
nem teljesen felemésztené. A községi 
elöljáróságok a fuvarosok kirendelésére 
vonatkozó intézkedéseket nem veszik 
figyelembe. A vasút sem bocsátott ©lég 
vagont rendelkezésre, bár e tekintet­
ben újabban javult a helyzet. Javasol­
ta az erdőfelügyelő, hogy mindenütt 
a esendőrség közbejöttével rendeljenek 
ki fuvarosokat, mert másként nem le 
bet a lakosság szükségletét biztosítani, 
a feketén való f aárusítassal szemben 
pedig a legnagyobb eréllyel lépjenek fel 
a hatósági közegek.

A fa-vita lezárásával a közigazgatási 
bizottság elfogadta az alispán! jelen­
tést, majd az egyes ügyosztályok jelen­
tései következtek.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦.**.*
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jutnak a mező- és érdit-

Javulás a zsirellátás terén

a Magyar Lafio.'.üan

A zsirellátás pillanatnyilag szinten ja­
vuló tendenciát mutat, ugyanis megkez­
dődött a javított sertések vágása és az 
olajütés mind nagyobb mértékben pó­
tolja a zsírszükségletet. Egyébként a 
közellátásügyi miniszter, tekintettel a 
vármegye zsírhiányára, november hóra 
5000 kilogramm margarint. 5000 kgr. 
étolajat és 5000 kgr. zsírt utalt ki.

A húsellátás kielégítő. Ellenben a fo­
kozott igénybevétel folytán a vármegye 
szarvasmarha állománya visszaesést ,nó­
tát.

A lábbeli- és ruhaellátás terén a múlt

hónapokkal szembe.n ugyancsak javulás 
észlelhető, amit a munkás- és csrlédak- 
cióval kapcsolatos kormányzati intézke­
dés még hatva n yozotlabb mértékben 
fokoz.

A tiizifaellátás változatlanul igen nagy 
nehézségekbe ütközik. Egyedüli remény 
a nagyobb hiányok áthidalására a most 
meginduló több pólvágásból kitenne- 
lendő mennyiség.

A s^cnabcssol gáltat ás a kedvezőtlen 
terméseredmények következtében az 
állandó szorgalmazás ellenére is igen 
nehézkesen halad.

alispán erélyes lépései a faiigyhen
Az alispán! jelentéshez Miskolczy Pál 

szólt hozzá. Szerinte a fainség megszün­
tetésére az egyedüli megoldás az volna, 
ha a kitermelési területekhez kisvas- 
útakat építenének, mert a fuvarosok vo­
nakodnak fát szállítani.

Kadányi János alispán azonnal vála­
szolt a felszólalásra. Sok reményt __
jelentette ki - nem fűz ehhez a meg- 
oldáshoz, mert a kisvasul-anyagot min- 
dcniitt a honvédség szolgálatába állílot- 
lák és a honvédelmi minisztérium en­
gedélye nélkül nem lehel ilyen anyagot 
felhasználni vagy meglevő vonalakat 
áthelyezni. Du min Jeneseire meg kell 
ez! i* kísérelni.

Azonban. — folytatta az. alispán 
most egy utolsó lépégre szántam cl 

magam a faellátás biztosítása céljából. 
Hétfőre, főszolgabírói értekezletet hív­
tam össze, amelyen jelen !r«z az erdo- 
fdügyelő is és résztvesznek az ő-. = /es 
nagjubb fakercékedők. El ,agyak szán-

I a n magánosok számára lefoglalt fa­
mennyiségek igénybevételére is. Mert 
míg egyes magánosoknak vagontételek- 
ben szállítanak fát, iskolák, intézmé­
nyek, gyárüzemek és a nagyközönség 
nem kapnak egy darabot sem. Ha ez 
tovább így tart. elszántam magam a 
kötelességüket nem teljesítő tűzi fakeres, 
bedőli jogosítványának a bevonására 
is. A hétfőn tartandó értekezlet erre 
' ouatkozó javaslatát a föIdmü\ eIésiigyi 
minisztérium kétségkívül honorálni fog­
ja. Hajlandó vagyai,, ha kell, az egész 
fónagy kereskedői garnitúra kicserél tö­
lcséré is. A legerélyesebb és a leggyor­
sabb intézkedést látom szükségesnek.

Dr. Heinrich Béla tisztifőorvos arra 
tett javaslatot, hogy a vármegye a sze­
gény lakosság érdekében vezesse be a 
faváltójcgyek rendszerét, éppúgy mint 
ahogy a város tette ezt. Az alispán azt 
válaszolta erre. hogy a kérdést gyöke­
re ru meg kell oldani, mert ina még

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a m. kir. Közellátásügyi mi­
nisztérium 57.000—1043. K. M. számú 
leirata értelmében a gazdasági cselé, 
dek és munkások lábbeli ellátásának 
megkönnyitiése céljából a folyó év 
'is.zén lábbeli akciót indít, amelynek 
során kedvezményes áron jóm inoségu 
zsíros felsőbőréi, bőrtalpú bakancsok 
fognak kiosztásra, kerülni a mező., 
kert. és erdőgazdaságokban alkalma 
zott. éves cselédek, ezeket, követően az 
erdőgazdaságok idénymunkásai és vé­
gül a sommás idénymunkások között- 

Felhívom ennélfogva a város terüle­
tén levő mindazon mező és erdőgazda­
ságok tulajdonosait, illetőleg felelős 
vezetőit, akik fenti minőségben foglal­
koztatott alkalmazottaikat az említet; 
lábbeli akcióban részeltetni kívánják, 
hogy ebbeli igénybe jelenéseiket a leg­
sürgősebben, de legkésőbb folyó ho 10 
napjáig a városi közélelmezési hivatal 
bún — 5. sz. szoba — Írásban nyuj'zák 
be. Az igénybejelentéseknek tartalmaz- 
niok kell az igénylő gazdaság me arm 
vezését, továbbá pontos címét, \ a la- 
mint az igényjogosult, gazdasági alkal­
mazott nevét, alkalmazási minőségé;, 
úgyszintén a részére igényelt lábbeli 
mennyiségét, végül pedig mindazon in­
dokokai, amelyek az igény jogosultság 
elbírálásánál, mint. különös móltány. 
lést érdemlő körülmények figyelembe 
\ romlók (harctéri szolgálat, főbb gy or­
mok stb.)

A fenti batáridő után benyújtott 
igénylések, valamint s. felsorolt adató 
knf nem tartalmazó bejelentések fi gye 
lembe vehetők nem lesznek.

Nagyvárad, 1043. november 2
Dr Soós, polgármester.
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Hatalmas páncélos és tüzérségi 
csata dúl Kreinencsugtól délre

Krim e szí gél elésére törekszik haderő
Berlin. (MTI.) A nagy őszi csata 

középső arcvonala Kr< menesugtól 
délre terül el. Itt vanak ezidőszerint 
folyamatban a legnagyobb páncélos 
é« tüzérségi harcok. A Német I 1 ka­
tonai tudósítója megállapítja. hogy 

szovjet célokhoz tartozik a Krim- 
fékziget elszigetelése, hogy ezután 
északról ez elzárható, keletről pedig 
megtámadható legyen. Német részről 
számoltak ezzel a céllal, mert azokat 
az ellenséges erőket, am ivek Keres­
nél kétoldalt part rászállták és na­
gyobb csoportokból állottak, iegna- 
gvobbrcszt még partraérés előtt meg­
semmisítették. Csak egyetlen helyen 
eikeriilt a részleges partraszállás, de 
ez a szovjetorosz oldalbiztosító szárny 
hiánya következtében igen gyenge lá­
bon áll. A keleti frontot tehát a né­
metek erősen biztosították. Északon 
sem nagyon biztató a helyzet a szov­
jet számára. Megemlítést érdemel, 
hogy azt az ellenséges jelentést, amely 
szerint a szovjet elfoglalta Pereko- 
pot, német részről egyáltalában nem 
erősítik meg. Lehet, hogy egyes szov­
jet páncélosok, a fátlan sík terepen 
ide-oda cirkálnak, mintegy saját fele­
lősségükre a perekopi füldszoroshan, 
azonban minden esetre erős ellenál­
lásra fognak találni. A német csapat- 
parancsnokság annak ellenére, hogy 
a harc ebben a térségben hosszai és 
kemény még mindig nem kell. hogy 
átcsoportosításra gondoljon. Az idő 
járási helyzet rosszabb lesz, egyre 
inkább anélkül, hogy a harci cselek 
menyeket kis mértékben is befolyó 
solta volna. Az idő borús. Északon 
az iszapkorszak lassanként érezteti 
hatását és akadályozza a nagyobb 
hadműveleteket. Egyes helyeken már 
kisebb hóesés is volt.

48 órája emberfeSetti 
Jwdetem folyik a Nogai 

Stepgén
Berlin. (MTI.) Az Intrrinf jelenti 

a keleti harctéri helyzetről: A N'ogai- 
Síeppén a bolsevisták próbálkozásai 
arra irányultak, hogy gyors gépesí­
tett és páncélos erőkkel, illetve lovas 
egységekkel működő támadó «‘keik­
kel áttörjenek a nemet zárógyíirűn, 
hogy utána támadó hadseregük zö­
mével is benyomuljanak. Az, ’t! már 
több mint 18 órája legsúlyosabb har­
cokat vívó német harresoportok szí­
vós ellenállásán ezek a kisérlelek 
mindenütt megtorpantak. Hogy a 
bolsevisták a keleti arcvonni d«*h 
szakaszán fob,ó harcoknak milyen 
nagy jelentőséget tulajdonítanak, ki­
tűnik a Krimi-Félszigeten végrehaj­
tott partraszállási kísérletekből, me­

lyeket
tollak.

.miau -félszigetrői

s.ovi-tenger és
folyása közötti terii'eten

iveper
helyzet

áttekinthetetlen. Ugyanakkor a Dnye­
per kanyarulatban. Ki«1' •"riiletén 
Kremenrsugtó! nviigai súlypont 
alakításokat szolgáló bolsevista táma­
dásokat a németek “rőteljes ellentá­
madásokkal viszonoz" ák.

A középső arcvonalszakaszon a har­
cok a tegnapi naphoz viszonyítva, 
valamivel megélénkültek. Északon 
azonban, ahonnan már hóesést ielen- 
tettek, továbbra is csak helyi jelen­
tőségűek maradlak.

Berlinből jelentik: (MTI) November 
máeoitikán u déli órákban erős német 
légvédelmi alakulatok harcba bocsát­
koztak ellenséges bombázók ót el ók ék­

kel, amelyek délkeleti német területek- 
repültek be. Az ellenség érzékeny 

veszteségeket szerív'dett négymotoroé 
bombázó gépekben.

Döntő hadműveleteket kezdtek az angolszászok 
a Voltomon való átkelésért

Berlin. (MTI.) Az 1 ■»lrinf jelenti 
az olaszországi harcokról: Az ameri­
kai főparancsnok a nyugati Apeimi- 
iiekben és a partvidéki hegység előtti 
részen kötelékei teljes felhasználásá­
val döntő hadműveletet kezdett a 
Voltomén való átkelésért, de nein 
tudja meghódítani a mélyen tagozott

utmenti állásokat. Egy helyen sem 
liirta oldalról átkarolni a németeket, 
Nagyrészt érzékenyen megvert köte­
lékei most a birtokukba jutott hegyi 
területen igyekeznek berendezkedni. 
Helyi előretörésekkel a felfejlődé« 
számára igyekeznek területeket biz­
tosítani.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ■•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦•♦♦♦*♦*

London szerint elsősorban azokat 
a rendszabályokat vitatták meg 

Moszkvában, amelyek a Németország 
és szövetségesei elleni háború 

megrövidítésére irányulnak
Hót pontban foglalták össze a fasizmus megsemmisítésére

Irányuló tennivalókat
Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hír­

szolgálat jelenti, Londonban vasár­
nap este már a moszkvai értekezlet­
ről közleményt adtak ki. Cordell 
Hull amerikai, Anthony Kdén brit és 
If. V. Molotov szovjetorosz külügy­
miniszterek megbeszélése 1913 októ- 
her 19-étől -30-áig tartott Moszkvá­
ban. összesen 12 ülésnap volt. Az 
értekezlet tárgysorozata felölelte 
mindazokat a kérdéseket, amelyeket 
a bárom kormány megvitatásra elő­
terjesztett. E kérdések közül egyeseik 
végleges döntést kívántak és a dön­
téseket meg is hozták. Más kérdések 
tekintetében azok megvila-lósa után 
elvi döntéseket hoztak. E kérdéseket 
részletekbe menő megfontolás céljá­
ból erre a célra alakítót' bizottságok 
elé utalták vagy diplomáciai utón 
való elbírálás számára tartották fenn. 
Ismét más kérdésekről a vélemények 
kicserélése utján intézkedtek. Első­
sorban őszintén és kimerítően azokat 
a rendszabályokat vitatták meg. ame­
lyek Németország és európai szövet­
ségesei ellen folyó bábom megrövi­
dítésére hivatottak. Ezzel kapcsolat­
ban határozatokat is hozlak. E hatá­
rozatok máris kidolgozás alatt álla­
nak, hagy alapot teremtsenek a há-
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rom ország legszorosabb katonai 
együttműködésére a jövőben. F, há­
ború befejezésével kapcsolatos kérdé­
sek jelentőségben csak második he­
lyen állottak, annak elismeréseként 
a három kormány részéről, hogy az 
ő saját nemzeti érdekükben «•« rnin- 
ilen békeszerető nemzet érdekében 
szükség van a mostani munkálko­
dásra és a hadviselésben való együtt­
működés folytatására, az. ellenséges- 
kedések befejezését követő időszak­
ban is és hogy csak ilyen módon le­
het a békét fenntartani és népeik 
politikai, gazdasági és szociális jólé­
tét előmozdítani.

A londoni közlemény a kővetkezők­
ben az általános elveket ismerteti, majd 
rátér a fasizmus ellen hozott határoza­
tok ismertetésére.

Olaszországról a következő nyilat­
kozatot tették. Az. Egyesült Államok, 
az. Egyesült Királyság és a Szovjet­
unió külügyminiszterei megáílaptot- 
ták, hogy kormányaik szerint az. 
Olaszország irányában követendő szö­
vetséges politikának alapelve csak az 
lehet. Iiogv a fasizmust i;s minden ká­
ros befolyást teljesen megsemmisí­
tenek és az olasz népnek minden le­
hetőséget meg kell adni. hogy más 
kormányzati és egyéb intézményeket 
létesíthessen, hogy ez,’ a politikát a 
jövőben is tovább fejleszthesse.

\ főbb intézkedések a következők:
]. Lényeges. hogy egv olasz kor­

mányt létesítsenek azoknak a szem­
pontoknak figyelembevételével, ameiy 
szerint az mindig szembehelyezkedik 
a fasizmussal.

2. Teljes mértékben biztosítani az. 
olasz népnek a szólás, a vallás, a po­
litikai vélemény és a sajtószabadsá­
got. Az olasz népnek lehetőségeit keil 
adni arra, hogy fasiszta ellenes politi­
kai csoportokat alakítson.

3. Mimién fasiszta iuté'/.ménvt és 
szervezetet megszüntetni.

1. Minden fasiszta vagy fasizta ér­
zelmű elemet eltávolítani a közigaz­
gatás, valamint más hivatalos jeilegii 
intézményekből.

5. A fasiszta kormányzat vala­
mennyi politikai foglyát szabadon 
kell bocsáitani és teljes amnesztiában 
kell részesíteni.

6. Vissza kell állítani a régi kor 
mányzat demokratikus szervezeteit.

7. A fasiszta vezetőket és a hadse­
reg tábornokait — mivel köztudo­
mású, hogy háborús bűnösök — 1p 
kell tartóztatni, hogy igazságot szol­
gáltassanak.

Ez a határozat egyáltalában nem 
érinti az olasz népnek azt a jogát, 
hogy maga válassza meg kormányf.or­
ma ját. Az Olaszországgal kapcsolatos 
kérdésekben létesítendő tanácsol el­
sősorban a három kormány képvi­
selőiből. a francia nemzeti felszada- 
dulás bizottságának képviselőjéből 
alakítják meg. Ezt a tanácsot még ki­
egészítenék Görögország és Jugoszlá­
via képviselőivel.

A bárom külügyminiszter kiroon 
dolta, hogy Ausztriát is kivonták a 
német uralom alól. Az 1*138 március 
1 .vén történt német bevonulással ke­
resztül vitt Ausztriai csatlakozást sem­
misnek és érvénytelennek tekintik. 
Az. ettől az időponttól kezdve ez 
Ausztriában beállott változásokat ma­
gukra nézve kötelezőnek semmilyen 
tekintetben el nem ismerik.

KegLcrió »níétfrw**$eV
Németország és s^vetsé” gesei el!?*
A következő nyilatkozat a meg 

torié intézkedésekről egyebek között 
ezeket mondja: Az Egyesült Király­
ság, az Egyesüli Államok és a Szói- 
jetunió nem ismerik el a néme’ek 
semmiféle jogait azokra a 'erőietek­
re az.okban az országokban, amely
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két elfoglaltak é* ámenekből moat 
fokozatosan kiűzik őket. Ennek kö­
vetkeztében a három szövetsége« ha­
talom ar, egyesült nemzetek nevében 
ünnepélyesen kinyilaikoztatja és köz­
hírré teszi a következőket:

Abban a pillanatban, amidőn vala­
mennyi megszállott terület felszaba­
dul Németországban tartózkodó né­
met tiszt és katona, valamint a nem­
zeti szocialista partnak ama tagjai, 
akik felelősek a bekövetkezett ese­
ményekért a német erők által meg­

szállott területeken, azokban az or­
szágokban. ahol tetteikéi elkövették, 
a felszabadított országok tnrvrnyri- 
e/.érint ítéljenek felettük és büntes­
sék meg óke!.

Jegyzéket fognak összeállítani teljes 
részletességgel mindezekről az országok­
ról. Azok a németek, akik részi vet lek 
a lengyel tisztek, francia holland, bel­
ga vagy norvég toszok és krétai föld­
művesek kivégzésében. vagy periig a 
lengyel nép irtásában vagy a Szovjet­
unió most felszabadó lóban levő terüle­

tein véghezvitt öldöklésben. tudják, 
hogy a tettek színhelyére viszik őket és 
ott ítélkeznek felettük azok, akikkel 
szemben túlkapásaikat elkövették.

A kölcsönös bizalom és megértés lég­
körében. amely az értekezlet egész 
munkáját jellemezte, más fontos kérdé­
seket is tárgyaltak. Ezek kiterjedlek 
azokra a kérdésekre tv hogy miként 
kezeljék Németországot és szöxetsege- 
seit. kiterjedtek a folyó ügyekre. to­
vábbá a gazdasági együttműködésre és 
az általános béke biztosítására.

Francia és finn vélemény a moszkvai értekezlet
eredményéről

VichybóJ jelentik-. (MTI) A Német TI 
jelenti: Hivatalos körökebn a moszkvai 
hármas értekezlet eredményéiről meg­
állapítják, hogy Anglia, Amerika és a 
Szövőét európai igényeiket összeegyez, 
tették, de vitahatatlanul a Kremlnek 
voltak kényt ölen ex átadni a vrzet'sf. 
Kétségtelen, egy Moszkva a kommu­
nista ügynökök előkészítő munkálatai- 
nak a lapján a moszkvai tárgyalások 
nyertesének tekintendő. Az eur- pai 
együttes biztonság felvetése nem je­
lent egyebet, mint hogy oz a n go Iszá. 
szók teljesen meghátralt.ak a szovjet­
tel szemben. Az Ofi iroda, félhivatame 
közleményben hangsúlyozza, hogy a 
világ közvéleményét különösen a sem­
leges európai államokat a nyilatkozat 
burkolt megállapodásai erősen nyugta­
lanítják. Közlemény üressége az an­
golszászok részéről, Sztálinnak átnyúj­
tott bianco csakknek vagyis üres vál­
tónak tekinthető, amely felhatalmazást 
ad Európa bolsevizálására. Meglepő az 
a tény, hogy egyetlen szó sem esik az 
atlanti tengeri egyezményről, ezt te­
hát. feláldozzták. A moszkvai tanácsko­
zás foglalata a következő:

Európa, feláldozása. a szovjetnek, 
amely lemond a, második harctérről. 
Sztálin abba a. helyzetbe jutott, hogy 
Európát Varsótól Lisszabonié ellenőrzi 
es beleszólhat minden mostani és •!. 
következő európai ügybe

Helsinkiből jelentik: (MTI) A mosz­
kvai értekezletről kiadott hivatalos 
közleményt, Helsinkiben nem előzte 
meg túlságos várakozás. Annát na­
gyobb meglepetés volt tehát, hegy a. 
közlemény megszövegezése sokkal ter­
jedelmesebb volt, mint az eddigi ér­
tekezleteket követő közlemények.

Fmn politikai körökben uj mozza­
natnak tekintik, hnzy a moszkvai köz­
leményben már nem tesznek különb­
ségét, tengelyállamok és tengelyhez 
csatlakozott, államok és végül az olyan 
államok kozott, melyek tartózkodnak 
attól, hogy valamilyen államközi meg­
állapodásra lépjenek a. szorosan vett, 
tengelyit a t alma kk at, Minthogy a i.; 
utóbbi csoporttá eddig főként Finnor­
szágot. sorolták, az m elbírálást, azaz 
a moszkvai «sewieeitiáet, Emnors-zág-
ben kétség'«lenüj istarsá»*<Hannak n» 
verik WonMduzik azonban, tmgv a ked­
vezőtlen fordulat részben ellensúlyoz 

az a. moszkvai döntés, melynek ér­
telmében Finnországot, nem szolgáibaf- 

tak ki Oroszország önkényes hékepa. 
ranosának, hanem olyan békefeltételek 
ele áJIitják, melyek kidolgozásában a 
szovjet, mellett elsősorban Anglia, de 
Amerika és Ki na is közre fog mű­
ködni.

A finn sajtó ni.gdcmk <'+*•* megálla- 
pif.ia, hogy a moszkvai közlemény 
Kinnon- "‘v ezerint nem »miiti j
ee éppen ebhői kiindulva. inkább kük !
tóicli «ajtóhangokat Ismarót. Ezek kő '•

zü,| is elsősorban a stockholmi Sozial­
demokraten következő londoni jelenté­
sét:

Igen jól értesült angol forrásból kö­
zölték, hogy esetleges finn.orosz (án­
gy a lások megindítása esetében a fel­
tétel nélküli megadás orosz megítélése 
szerint, ebben a pillanatban nem jelente 
ne azt, hogy eleve kiküszöbölnék vagy 
korlátoznák Finnország jövő független 
séget. Ezzel szemben el eg határozottan 
megállapítják, hogy a kiindulási fxmt 
Hankn átadása, valamint egy olyan 
kareliaj fmnsorosz határvonal lenne.

mely nagy vonásokban egyeznék az 
egykori Mannerhcim vonallal.

Ehhez hasonló értesüléseket, idéz a 
finn sajtó a. Hull Iroda londoni tudó 
sitásáhól is, E szerint a finn határok 
kai kapcsolatos kérdéseket nem r«nde 
zik korábban csak az általános béke- 
tanácskozások alkalmával. A Bull je 
lentés hivatkozik arra, hogy Anglián 
kívül az Egyesült. Államok és Kina > 
felelősséget, akar vállalni a Finnország" 
sral szemben támasztott, frgyvenpzühetí 
és bekefeltételekért ée Oroszország eh- 
heg hozzájárult.

K írtban tárgyai Eden 
és Menemendzseglu török 

küJtigymimstier
GrnfbSl jelentik (MTI.): A Német 

Távirati Iroda jelenti: A La kniest P. 
lap ankarai külön tudósi tó ja szerint Tó 
rök országban a moszkvai értekezlet 
eredményeit csak akkor tekintenék ked 
vegüknek r< Roosevelt elnök derüUta 
sál csak akkor lehelne osztani, ha Edén 
visszautazása alkalmával ellátogatna 
Ankarába. A török államférfiaknak Eden 
nrl való megbeszélése ugyanis abba» a? 
esetben volna jogosult, ha a szöretse 
gese.k a maguk részéről abban a hely 
rétben lennének, hogy Törökországnak: 
a maguk részéről bizonyos biztosíté­
kokat nyújthatnának.

Istanbulból jelentik (MTI.): Mint a 
brit hírszolgálat jelenti Ankarából, Mr- 
nemcndzeoglu török külügyminiszter az 
ankarai brit nagykövet társaságában el­
indult Kairóba, ahol Ed enne! fog ta­
nácskozni.

Nem változik a viszony 
Japán és Oroszország t$iWl

Berlinből jelentik (Búd, Tud,); Moszk­
vából jelentik: A Kremlhez közelálló 
körökben kijelentették, hogy a mnsak- 
vai megbeszélések nem hoznak váltó 
zást a Szovjetuniónak Japánhoz -való vi­
szonyában.

Angolszász repülőgépek 
több hullámban ismét berepültek 

Magyarország nyugati határszélén
Bombázásról nem érkezett jelentés

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Folyó hó másodikén a déli órákban an. 
golszász repülőgépek az ország nyuga ti határszélén több hullámban bere­
pültek, majd északnyugat felé az ország területét elhagyták. Visszareptilésiik 
ugyanazon az utón történt. Bombázásról vagy károkról eddig nem érkezett 
efleotés,

Németország és Japán ellen akarják 
hébernhes kergetni mm arabokat 

mm angolszászok
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TT jelenti A.- íziám központi intézete 
az 191? november 2-an elhangzott Bal- 
föur nyilatkozat évfordulóién tiltakozó 
gyűlést rendezett, a brit Palesztina po­
litika pllen. Hurtszeini ipruzsálcmi fő 
mufti emlékeztetett, arra, hogy az ei$6 
világháborúban az, araboknak függet­
lenséget, ugyanakkor azonban a vei 
dóknak Palesztinái Ígérlek és az trab 
országok felosztását tervezték. Ma is 
azt a látszatot keltik, hogy az arab 
egységet támogatják, bointj ugyantk 
kor a Palesztinái zsidó aHam ügyét 
viszik «'éhbi-e t Balfour nyilatkozat 
az arabok d!«n elkövetett legnagyobb 
árulás Most a brit«k az arabokat Né.

motors? ág ee Japán »11 cn ákáriák v'* 
borúba kergetni, holott, e? a két or­
szág sohasem támadott meg arab vagy 
illám országot és nem alkalmi, hanem 
ősi barátja a muzulmánoknak, Az ara­
bok helyesen teszik, ha, nem az őst el­
lenség oldalára állnak. Kailni iraki 
miniszterelnök kijelentette, hogy min­
den arab éberen figyelj a pa leszl.i nai 
kérdés alakulását ét, a7 angol elnyo­
más ellenére segíti a7- a)-.nh területet az 
idegen hódifás ellen. Mánzur Daud 
hangoztatta Egyiptom együttérzését a 
közös brit, elnyomás ellen, Végül az 
izlám vallásit Országok helyeslő még. 
nyilatkozásainak ct'fr r-óraf oh-asfók 
fel

Mussohm ntasitóséra tisztogatási 
okosát kaffanak végre mm állami 

Hivatalnokok köpött
Chirj'sn. (Búd. Tud.) Mussolini 

utasítására tisztogatási akciót hajta­
nak végre a:;, állami hivatalnokok kö­
zött. Elbocsátják azokat, akik /Wog- 
liót támogatták vagy a köztársasági 
fasiszta kormány iránt lanyha maga­
tartást tanúsítottak.

Milánó. (MTI) A Német TI jelenti: 
A római tasció hétfői gyűlésén há­
rom iindítványt fogadtak cl. Az első 
követen a «zakadárok névsorának 
hiánytalan kÖzzéi-fci*Lét ée mindazok­

nak kíméletlen üldözését, akik áru 
lást követtek el, A második indítvány 
köszönetét szavaz Grnziani tábor­
nagynak az olasz hadsereg megindí­
tásáért, a harmadik követeli az ösz- 
szcs zsidók azonnali megállapítását 
és mindazoknak agyonlöveeét, akik a 
július 25-iki események létrehozásá­
ban szerepet játszottak.

Zágrábból jelentik. (MTI) A horvát 
fővárosban olyan híresztelések terjed- 
tek el, hogy esetleg ha tárraódoeitáaok

ra kerülhet sor és ez bizonyos nyugta- 
lanságot okozott. A horvát sajtó most 
közli a Horvát Távirati Iroda berlini 
tudósítójának egy jelentését amely 
szerint von Stumm követ megállapítot­
ta, hogy a harcokról sohasem esett, 
szó a tárgyalásokon. Határkérdések 
nem szerepeltek a tervekben. A követ 
azonkívül kijelentette, hogy Németor­
szág nem foglalkozik Balkánszove-ség 
létrehozásával.
♦#♦»♦♦♦♦♦ »»»♦•»■»»«4

fi kormáíiy és a MÉP 
kosioryt helyesei a kor- 
mányzóhglyettes kenderest 

sírjára
A MTI jelenti: Halottak napján Ken 

deresen a kormányzöhelyettes sírjára 
Kállay Miklós miniszterelnök és a kor­
mány koszorúját helyezték el. A Ma­
gyar Elet, Práljának kegyeletét Gajzágó 
István, Polgár Béla és Váczy György 
országgyűlési képviselők juttatták k’ 
f^iezésr*

November 8-án b5zg$filésí 
tart a Zöidkereszl

Az Országos Egészségvédelmi Szőze’ 
se.g Nagyvarad thjf. Városi Fiókszövet, 
sege {Zöld Kereszt) folyó évi novem 
bér ho Kán hétfőn déli 1 órakor a 
városháza közgyűlési termében rendf-s 
év; közgyűlését tartja, melyre i-zive«.- 
megjelenést kér az Elnökség 

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Számvizsgáló íbzoUeág jelen Lése 

az 194Í. évi zárszámadással kapcsolat­
ban.

3- Titkári Jelenté*.
4. 1944 évi kől'sogx etée beiesjnefltüye.
ő. Essuege» tadUváoyo*.
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Vzen or otthon!

MAGYAR LAPOK
KJH' 3m^«as^ ""'Bu.wie3aa 

C/zrn a Íroiiíl

Meghitté voU tá&ki a&t <t» atotHol, iotdcQSttQot 
mmi m aHkm fm^emtkkmhe vat i ascii attukm...

Nagyvárad é* Ríbai-meeye Uözüngé 
»ének ggere tetesomagjai K i Fi k ez.tr k a 
hadműveleti területre. Hogy milyrn 
Örömet okoztak pre|< a küldeménvr!. 
pfkppT.p|kiFtF> T -peri több Kaimon Imre 
VFBPrömasrr levelét közöltük. mai rn 
váltunkban vitéz. 1 knif\ Ram a ezre­
det» és Soás látván pót2 írrnester le ■ 
■felváltását jemert etjük első h el-rrn.

Méltóságon Polgármester Vr'
Kedven Barátom!
A kötclességteljesités szürke hét­

köznapjai között a mai nap pirosbe- 
töm ünnepe volt várnái én bihari 
honvédcinknek. ma nnztottuk ki a 
kazai szerptetcsomagokal. Megható 
veit: látni azt az. örömöt, holdngsngat 
amit az otthon mezem/i'kez,éne vnrá 
7,tolt arrnkra. Fia ezt a képet láttad 
volna én látták volna mindazok. akik 
szivüket, szeretőtöket zárták a vorös- 
kereszten csomagokba, feleslegessé 
válnék minden köszönő nZ.o, Mert so­
kat /eien lenek itp távol a Hazától 
ezek a csomagok. Az otthon gondr * 
kodását, együttérzését., bátorító kéz,- 
szorítását azok számára. akiket az 
otthontól olyan mérhetetlen messze­
ségbe szólított, a kötelesség 4 nagy 
maiadnak: a városnak, a megyének 
szeretőiét egyforma szerététől min­
denkinek aki egyenlően dolgozik én 
karról az otthonért aki egyforma ve­
széllyel. ugyanazzal a mélységes be­
ende tér zéssel néz szembe. A család 
simogat ásót szegényeknek, gazdagok­
nál;. családosnak, esaládtalannak, ár­
vának egyaránt.

Ezért a jóleső, mindnyájunk szivét 
megfogó érzésért, a nemes kezdemé­
nyezésért. az áldozatot és fáradságot 
nem kímélő kivitelért fogadd, kérlek 
és tolmácsold munkatársaidnak és a 
város ma gyári efkü közönségének 
mindnrámn k köszönetét.

Kérve, hags tarts meg bennünket
a tevőben is szives jóindulatodban, 
maradok őszinte nagyrabecsüléssel.
r„ F -fi? fi jóit X iá

mindenkor készséges hived, 
v. AKOSFY BABKA ezredes.

Méltnságos
tetéz dkosfy Barna ezredes urnák 

Tábori posta: F 438.
Kedves Barátom!
Egészen meghatottak meleg hangú 

kedves soraid, melyeket hozzám in­
téz fél n Váradról küldött szeretet cso­
magok ügyében,

Ft, n levél és ez a körülmény, hogy 
a mi vár a di fiaink oly nags öröm­
mel foga öt áh az innen küldött szere­
tet csomagokat, nekünk még nagyobb 
boldogságot jelent, mert az itthoniak 
nah minden gondolata úgyis ett ran
leletek, akik érettünk küzd tök és
szenvedtek s akik egy jobb magyar
lövőért harcoltok.

4 város egész lakosságának meleg 
szeretető, száll Felétek és azt kíván­
juk. hogy mielőbb térjetek vissza 
mindnyájan a harr győzelmes befe­
jezése után jó erőben, egészségben.

Kegy-várad, 1048. november 8 
Ife/eg baráti szeretettel üdvözöl:

Pr. SOPS ISTVÁN s. k.
polgármester.

Tóth Lajos honv. I p. K. 605.) 
fv.-enjük kedves szüléinknek a K, 
FiÓK. tábori postáról, hála Isten iái

lágyunk egészségünk is jó. Sze­
retettel gondolunk mindenkire, okik 
odahaza vannak és kérjiik szüleinket, 
testvéreinket, hogy Írjanak sokat, 
mert nagyon várjuk a leveliiket. Ne 
aggódjanak értünk, mert sokan va­
gyunk itt, mint akik őrködünk ha 
-ónk jövője felett. Szeretettel gondo­
lunk a lányokra is és leérjük ok is 
gondoljanak reánk. Toth I a jós lionv. 
Tóth Gytda honv. Fényes Lajos honv. 
Marján Gyula honv. Borsi Sándor 
honv.

Kiss Béla orv. üzeni a K. 817. 
tábori számról a ráradi kislányok­
nak, hogy jól van, sokat gondol reá 
juh és szeretne levelezni egy kislány- 
nyál. I árja a levelet.

S a r h á n ,1 őrssel s za k asz, ve z,e t ő 
(K. 60>) a következőket írja:

Értesítjük Biharmegye és Nagyin 
rád asszonyait és lányait, hogy ti sze­
retet csomagokat megkaptuk nagy 
örömet szereztek mindnyájunk résié­
re. Hálával és szeretetteI emlékezünk 
róluk, mert jól tudjuk, hogy mily 
nagy áldozatkészséget és munkát kö­
vetelt. Bátorságot és erőt keltett ben 
niink az a tudat, hogy telünk érez­
nek és nem felednek el. Ezt mi rsak

azzal tudjuk megköszönni, hogs to 
váhhrn is bátran megálltuk helyünket 
a szent cél érdekében. Sorban József 
szakv. Hfiezi Ferenc szaki- Bodó 
Gyula szalrv. és Zsíros Pilon tíz.

Balogh László bt. 'törni. (Z. 683)
l' oleségrnek és kislányainak küldi 
jókívánságait. Sokai gondol rájuk.

Btrns Árpád honv. (F. 43R.) ÍVl 
v ősiétől küldi össze« nagyváradi is 
raerősének.

Hermann Zoltán őrmester (F. 625.) 
a következőket Írja:

F,zulun mondok köszönt tel mind­
azoknak, akik Nagyváradról újsága 
kai és könyveket küldtek nekünk.

S z t n p j á n László honv. ( A. 605.) 
ilzcnrrn Édesanyámnak, jól vagyok. 
Levelet írhatnának sűrűbben. Kezeit 
csókolom üdvözlöm összes ismerő­
seimet.

Bar v Györgyéé üzeni Jakab 
y.sigmondnak (K. 641 re.) Kedves 
Sógor, kivonom. hogy üzenetem, jó 
egészségben találjon. Vasárnap vol­
tunk nálatok, fgn.es jól van Felesé­
ged üzeni, hogy jól van. rsak Te 
hiányzol. F.sztiék is csókolnak. — 
Mariska.
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KÖNYV ÉS KULTÚRA 
Ir Belányi László: Zsidöbujtatás

Sfrohuiannság — jogosulatlan iparűzés
Már l.óbb, mint. négy éve, hogy élet­

belépett a második zsidótörvény, 
amely főként, a, zsidók gazdasági tér 
foglalásának korlátozását, célozza,

A törvény rendelkezései folytán zsidó 
személy ónálló üzleti vállalkozáshoz 
Fnikreees iparjogositványt nem kap­
hat. tehát ui vállalkozást mid1 nem 
indíthat Ismeretes az is, hogy zsidó­
nak tekintendő, meglévő vállalat mű­
ködése is korlátozás alá esik,

E rendelkezések kijátszására alakult 
ki a. Strohmanns ág, vagy másképpen 
a, zsidóbnjtatáe. Ennek lényege az, 
hogy zsidó a. számukra, tiltott önálló 
üzleti foglalkozás gyakorlását nem 
zsidó .személyek szin leges szereplésével 
leplezik.

A zsidöbujtatás ellen évek óta zug 
országszerte a felháborodás, amely nem 
ir annyira a zsidók, mint a zsidóba), 
tatok. a. st.rohmannok ellen irányul, 
valóban, ha nem megengedett zsidók 
részere a szobanlévó rendelkezések ki 
játszása, erkölcsi szempontból még v li­
bán elítélendő a z=ódAbujtató, aki te 
he tői eg minden munka, nélkül, nem 
megengedett, vagy indokolatlan ,ove 
leimet igyekszik magának biztosítani. 
A zsidóimjtató magatartása ugyanis 
nemcsak a hatályos rendelkezések fr>. 
lyamatok kijátszását, jelenti, hanem 
szöges ellentétben ál) a nnmzetpoUíikai 
elvekkel is s így alkalmas arra, hogy 
a most kialakulóban lévő nemzeti vál­
lalkozói réteg egyetemét kedvezőtlen 
színben mutassa be és arra is, hogy 
benne már most az erkölcsi fogvaté- 
kosság csiráit hintse el.

Hogy gazdaság; életünk at áll i ti ás a 
során olyanok is szerepet nyertek, akik 
ai üzleti éleiben való ténykedést csu­

pán a. gyors és könnyű meggazdagodás 
eszközének tekintik, erről éppen most 
beszélt Szász. Lajos, közellátási minisz 
tér, aki egyúttal bejelentette az :pur. 
iogos.itvanyok ég kijelölések revízióját.

Noha a zsidöbujtatás a szó legszoro­
sabb értelmében vett közérdekű kér- 
des. mint a mai napig nem jelent meg 
olyan munka, amely erre a. kérdésre 
vonatkozó hatályos rendelkezéseket, a 
kapcsolatos közigazgatási és bírósági 
eljárások szabályait., valamint, a kiala­
kult joggyakorlatot összegyűjtve az. ér­
deklődők kezébe adta volna.

Dr Belányi Lázló hites könyvvizsgá. 
ló, a. Külkereeskedelmi Hivatal főfel­
ügyelője hivatalból állandóan foglal­
kozik a zsidóim itatási ügyek vizsgála­
tával, a tollából megjelenj, könyv az p 
téren régen érzett hézagot, pótolja.

A szerző fejtegetései különös érdek­
lődésre tarthatnak igényt azoknál, akik 
ipa rjogósi f-ván yuka-t. a zsidótörvény 
után szerezték meg mert pzek dr B® 
lány László könyvéből tájékozódhatnak 
a. reájuk vonatkozó rendelkezésekről, a 
hatóságok követelt gyakorlatáról es 
így megmentik magukat hibás lépe­
sektől, valamint ezek súlyos törvényes 
következményeitől.

Kiválóan értékes adatokat tartalmaz

V i •’vétlenül ér. 
dekelt. hal- ' >/ iparhatóságok, a
kereskedelmi e . iparkamarák, a bíró­
ságok, a minisztériumuk, a Külkeres­
kedelmi Hivatal, az Értelmiségi Mám 
kanélküliiéi* Kormányhizmej Hivata'a, 
stb.) számára is es általában minden­
ki részére, aki a gazdasági életben 
rn űkódik.

A könyv dr vitéz. Endre Lász-lo, pe<st 
vármegye alispán la előszavával a. On,. 
trurn kiadásában jelent, meg.

E$v éwel
meghssszabbiíotiák 

a svájci-magyar keres­
kedelmi egyezményt

Zürichből jelentik: (MTI) Hivatalo­
san jelentik, miként már közölték, 
azok a gazdasági tárgyalások, amelye­
ket legutóbb Budapesten a svájci és; 
magyar küidötttség folytatott október 
?.ft-án, azzal végződtek, hogy a kölosö- 
nos áru e> fizetési forgalomról líUl. 
októberében közölt, egyezmény pótlása 
ra jegyzőkönyvet írtak alá, amely köl­
csönös megegyezéssel hatályon kívül 
helyezte az 1042.. évi októberi jegyző 
könyvet, ég annak helyébe lép, A két 
kormány hozzájárulásának tekintetéebn 
az, említett 1941. évi egyezményt továb­
bi egy esztendőre vagyis 1944 szeptem­
ber 30-áig meghosszabbították. Lénye- 
gében megmaradnak az eddigi megái 
lapodások. .Ennek értelmében Svájc be­
hozatalának tárgyai a következők: ga­
bona, hüvelyesek, vetőmag, vágóállat, 
fa, selyem hulladék, fonásra való fűz 
fa és különböző vegyi segédszerek. A 
Magyarország felé irányuló kivitelt is 
a mai lehetőségekhez szabták. Terv be­
vett ék többek között gépek, eszközök, 
készülékek, órák, festékek és bizonyos 
vegyi szerek szállítását.. A fizetési for­
galomban elvi módosításit, kapcsolato­
san a külkereskedelmi tárgyalásokkal 
nem hozlak. Bizonyos, pénzügyi kérdé­
seket. is megvitattak. Az. tij megálla­
podás értelmében a lehetőség szerint 
számolnak a, kölcsönös szükségletek- 
kel.

KüGükéni 2$ pengéért árulta a sertésszalonnát ep várad! kerssietlá
Nagyvárad, nov. 3, Merész módon kö­

vetett e.l árdrágítást Ser düh Károly 
nagyváradi kereskedő, aki egyik szom­
szédon gazdálkodóval egyetértve serté­
seket vágatott le feketén, majd a húst 
és szalonnát kisebb tételekben kerék­
páron a városba hozta és itt a húst ki­
lónként 10, a szalonnát pedig; ?6 pengő 
általa maximált árban rendszer--en 
forgalomba bocsátotta.

A* árdrágításról tíjdomást szerzett a 
rendőrség és a be?$er?ett bizonyítékok 
alapján az árdrágító kereskedőt őrizet 
b® vette, Kihallgatása otán árdrágító 
vijszaélés büntette gyanújával átadták 
a kir. ügyészségnek.

RORNYÁNSZKY és RF.DL ihqyar Kozőspzdáh Szöuaíkezeíe főbizományosa
Nagyvárad. Mussolini-tér <6. Telefon : W-~0._______________

Gazdik fmyelmébe!
Gabonát, hüvelyeseket, magvakat, olajos magvakat B

mint kijelölt kereskedők vásárolunk. Magunk es bizományosaink utján w 
készséggel állunk gazdatársaink rendelkezésére és legelőnyösebb át- M

vitéz Bornyánsxky Pál gvételt és lebon volitást biztositun -,

U. ..ti.. «.J .< t:yal. wpilif mill irtti^ia („.fe-riiAvWL-t-*.: icu-i. -v ■■■" i .j
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

SXlUGYl D6ZSÖ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

gLOFTZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Porta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

K>tirttokat nem adouk vissza

CSÜTÖRTÖKÖN DR VIRÁG JEROMOS 
TART ELŐADÁST AZ ERDÉLYI 

IFJAK KÖRÉBEN

Az Erdélyi Ifjak Körének szoká­
sos keddi összejövetele a halottak 
napja miatt folyó hó 4-én. csütörtö­
kön este 7 órakor lesz. Előadást tart 
dr 1 irr/g Jeromos ,.Keresztény e.szme 
karunkban" rímmel.

Dr Rojly Mihály a szalárdi járás 
főszolgabirája

4 Magyar Távirati Iroda jelenti. A 
m. kir. bel úgy miniszí er az 1942. évi 
XXII-ik te. 3-ik §-a alapján Rihar- 
várnjegye törvényhatóságához dr. 
Bojty Mihály vármegyei aljegyzőt, 
nagyváradi lakost a szalárdi járás fő­
szolgabírójává kinevezte.

PÉNTEKEN este fi órakor a Kato­
likus Akció világnézeti előadása a pre­
montrei gimnázium dísztermében.

M0N0SPETR1 FELAJÁNLÁSA JÉ­
ZUS SZIVÉNEK. Nemcsak Nagyvárad, 
hanem falvaink is egymásután ajánlják 
fel magukat Jézus Szívének, hogy e ne­
héz idők ben oltalma legyen a vergődő 
és jobb utakat kereső emberiségnek. 
Vasárnap Ujiráz is felajánlotta magát 
Jézus Szivének, A most érkezett hír 
szerint Monospctri is szép ünnepség ke- 
rrtébzrn ajánlotta fel a községet Jézus 
Szíve, és Szűzanya oltalmába. Hogy 
lélekben megtisztulva és megerősödve 
történjék a felajánlás. előzetesen há­
rom napos misszió volt. amelyet P. Ma- 
lurii L. Károly szegedi minorita atya 
tartott szép eredménnyel. Vasárnap. 
Krisztus Király ünnepén a hívek töme­
gesen járullak szcntáldozáshoz, majd d. 
r. 10 órakor Molnár Kálmán helynök 
mondott a környékbeli papság segédle­
té sei ünnepi szentmisét. amely alatt 
P. Maliid! Károly mondta a széntbeszé­
det. A szentmise végén pedig Molnár 
Kálmán szólott a hívekhez és kifejtet­
te hogy nagy segítőt találnak Jézus Szi­
ve és a Szeplőtelen Szűz oltalmában. 
Fm követte a község felajánlása. Meg­
ható volt. amidőn Szillor Gyula plé­
bános vezetésével az. egész község ha­
talmas kórusba eggyé olvadva. magát 
Jézus o'lalmába helyezte. X széntm> e 
alatt Bnrótby Mária irányításával a Ka- 
I ász leányok énekkara énekelt.

U| államtitkár. A MTI jelenti: A Kor­
mányzó Gr Öfőmóltósága Lutüezkv 
Jenő dr államtitkári címmel és jelleg, 
gél felruházott ni. kir. igazságügyim, 
niszteri osztályfőnököt államtitkárrá 
nevezte ki.

FLLHIV Á S A7 ORV OSK XM \R X 
f VGJAIH07. Értesítem Nagyvárad thj- 
város orvoskamarai tagjait. hogy a 
Nagyváradi Orvosi Kamara elnöki szé­
kének be|öltésére szolgáiéi ajánlási ívek 
Teleki-utca 3. sz. f. pin. 3. sz. alatt 
d. e. 11—-1-ig irhatok alá. Nagyvárad. 
]913. november 3. Dr. Kazó Károly sk­
ill. tanácsnok.

Eljegyzés Platt Olga és ifj. Ff- 
r e c ■/. Pál jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Uj tölgyfalombos vezértábornagy a 
német hadseregben. Berlinből jelen­
tik: (MTI) X Führer főhadiszállásáról 
jelentik a Német Távirati Irodának: A 
Führer Kluge Günther vezértábornagy.' 
nnk. egy hadseregcsoport főparancsno­
kának a vas ke reszt lovagkeresztjéhez a 
tölgyfalombot adományozta a kard -k. 
kai. Ö a negyvenedik, aki ezt a ki­
tüntetést megkapta. Ezzel a kitüntetés­
sel a Führer Kluge liadseregcsnportjó­
nak a nyári súlyos küzdelemben elér! 
kiváló érdemeit méltányolta.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Ér­
tesítjük a ház légo. őrségpiranesnoko- 
kat, hogy a házi kiképzés megtartása 
előtt a lakókat írásban értesítsék a ki­
képzés helyéről és idejéről. a tudomás- 
vételt pedig a lakók aláírásukkal ismer­
jék el. Légoltalmi Liga Nagyváradi. Cso­
portja.

Óriást mértékben terjed a diftéria 
Finnországban, Helsinkiből jelenük: 
(MTI) Finnországban évtizedek óta 
nem tapasaztalt nagy mértékben '.er­
jed a diftéria. A betegséget gyermeke­
ken kívül sok felnőtt is megkapta. — 
Orvos körökben felhívták a lakosság fi­
gyelmét, hogy lehetően mindenki ol­
tássá be magát diftéria ellen.

Uj húsrendelet Bulgáriában. Buka­
restből jlentik: (MTI) Szófiából köz­
ük, hogy Bulgáriában uj huerendelct 
jelent meg, amely szerint november hó
1-től hetenként és személyenként két­
szer 200 gramm húst szabad kiszolgál­
tatni. Hús helyett jegyre tojást is le­
het vásárolni.

Halálraitétik a szicíliai olasz csapa­
tok volt parancsnokát. Zürichből je­
lentik: (MTI) A Svájci Távirati Iroda 
jelenti Chiassoból: Hivatalos oldalról 
közléseket tesznek Guz.zoni tábornok­
nak. a szicíliai csapatok volt olasz fő- 
parancsnokának letartóztatásáról. A 
tábornokot hazaárulással vádolják. 
Azt mondják, hogy Guzzonit legköze­
lebb külön bíróság elé állítják és ha- 
Iálrai't élik.

Katasztrofális méreteket ölt az ame­
rikai szénsztrájk. Stockholmból jelen­
tik : (MTI) A Német TI jcleenti: Az 
amerikai szénsztrájkot, az United 
Press a nemzeti széntermelés össze­
omlásának, a hadiiparra mórt súlyos 
csapásnak mondja. Szerinte az egész 
hadiipar súlyosan sínyli ezt. a sztráj­
kot. rövid idő alatt pedig kénytelen 
lesz a legtöbb üzem megszüntetni a 
munkát. Birminghamban több 'izem­
nek már csak egy napra való fütő. 
anyaga van. Magában Newyorkban a 
polgári szükséglet két-három napra 
elegendő.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
nyiltárusi'ási üzlettel rendelkező textil- 
kereskedői szakosztálya folyó év no­
vember hó 4-én este 7 órakor a Keres­
kedelmi Csarnok titkári hivatalában 
(Szent László.tér 1 sz. Sas palota) 
szako.-xtúlyj ülést tart. Az ülésen a ke­
reskedőket érintő fontos ellátási kér­
dések kerülnek tárgyalás alá. A «x.ik 
osztályi ülésen dr Maliié Béla, a Keres­
kedelmi és Iparkamara titkára és a 
körzeti textilbizottság veztője időszerű 
textil kérdésekről tart előadást.

bitókt színesei
Háló, kombinált előszobák.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utc» 43. /

MEZEI-tői
Konyha u^donsá^ok

um

Adomány a hadba vonultak hozzá­
tartozói részére. Nagyvárad, november 
3. Herényi Ödön nagyváradi textilke­
reskedő, lapunk utján ebben a h map- 
ban is 30 pengőt adományozott a had. 
havonultak hozzátartozói részére Xz 
összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

Kétezer hajógyári munkás sztrájkol 
Skóciában. Genfitől jelentik: (MTI; X 
Német TI jelenti: Londoni jelentés sze­
rint egv nyugatskóciai hajógyárban 
kedden bérkövetelés miatt kétezer 
munkás hagyta abba a munkát. Szer 
dán a jelek szerint az üzem egész mun­
kássága sztrájkba lép.

Szabadlábra helyezték dr Mangra 
Demetert és feleségét. Nagyvárad, no­
vember 3. Mint annakidején jelentet­
tük, a nagyváradi rendőrség egy hét­
tel ezelőtt őrizetbe vette dr Mangra 
Demetert és feleségét, akik Romania- 
ha való vissza költözésü k előtt a vasút­
állomáson nemzetgyalázó kifejezette­
ket használtak. A rendőrségről a nyo­
mozás befejezése után át kisért ék őket 
az ügyészség fogházába. Mint most ér­
tesülünk, az igazságügyminiszter intéz­
kedésére dr Mangra Demetert és fele­
ségét tegnap szabadlábra helyezték Az 
eljárás természetesen tovább folyik el­
lenük uemzctgyalázás címén s ügyüket 
pénteken tárgyalja a törvényszék ötös 
tanácsa.

Fizetés helyeit 
följelentette a szállo­

dai iövortást
Nagyvárad, nov. 3. Kuslánczi Gizella 

artistanő 1942-ben mintegy 4—5 hóna­
pon át a nagyváradi ..Hunnia szállóban 
lakott, majd eltávozott. hátrahagyva 
mintegy 100 pengőnyi, kifizctet'en 
számláját azzal, hogy rövidesen vissza­
tér. Ennek megfelelően a szobát is to­
vábbra is fennIártólIa. llárz Gyula fő- 
portás, aki a szállodai igazgatósággal 
szemben felelősséggel tartozott. nem 
elégedett meg ezzel a bizonytalan szó­
beli biztosítékkal s ezért az artistanő 
írást adott neki arról. hogy amennyi­
ben négy hét elmúltával sem jelentkez­
nék az időközben niegnöi ekedelt szám­
la kifizetésére, a szobájában hagyott 

bőrönd tartalmát Rá ez a magáénak te­
kintheti. illetve értékesítheti. A főpor­
tái mintegy 8 10 hétig várt az artista­
nő jelentkezésére, időközben ajánlott 
levélben több ízben is felszólította, hogy 
rendezze tartozását s m nthogy ez nem 
történt meg, a bőrönd tartalmának egy- 
részét ■ különböző nói ruhadarabokat 
—• 120 - 130 pengőért értékesítette. Az 
artistanő erre feljelentést tett s a kir. 
ügyészség vádat emelt Rá ez, ellen uzso­
rás szerződés kötése címén, mert — 
mint a feljelentésében mondja. ne­
ki közel 1000 pengő értékű ruhane­
műi voltak az otthagyott bőröndben s 
azokat Rácz elkótyavetyélte.

A nagyváradi törvényszék Várarli- 
I an ácsa dr. Svindler Frigyes kir. ügyész 
és dr. /,ni Ián Károly védő bizony, i ás- 
kiegészitési indítványa, illetve kérelme 
alapján elrendelte a javasolt tanuknak 
a vizsgálóbíró állal történő kihallgatá­
sát s az iratoknak a kir. ügyészséghez 
való áttételét.

Ipartesjiije'íi hírek
Felhívjuk a vas- és fémipari szak­

osztály kebelébe tartozó lakatosok 
és bádogosok figyelmét, hogy a Vili, 
hó 131. számmal ellátott feketelemez 
utalványokra Andrcnyi-cégnél a fe~ 
kötelmié/,t folyó hó 12-ig bezárólag
átvehetik. Elnökség.

*

Nagyvárad és Vidéke Ipartest lilét 
vas- é-s fémipari szakosztálya keres 
kisegítő perfekt gépirónöt. azon­
nali belépésre. Pályázatot irá-ban, 
fizetési igény megjelölésével a vas 
és fémipari szakosztály Mezei M.-u, 
4. szám alá kérjük leadni folyó hó
3- tól 6 óráig, délelőtt 10—12,

Elnökség
a

Felhívás. Az acsipari szakosztály el- 
mi kerge felhívja tagjait, hogy folyo ho
4- én, csütörtökön délelőtt fél 11 éra. 
kor az ipartestüiet vadásztermében tag­
gyűlésen, okvetlen ás pontosan megje­
lenni szíveskedjenek. Elnökség.

Honvédelmi és közellátási 
érdekamélsszántásmielöblii 

elvégzése
A fontos honvédelmi, valamint köz­

ellátási érdekekre való tekintettel a 
m. kir. Foki művelés, ügyi miniszteri ur
294.700—19-43—II__ 1. sz. rendeletére
való hivatkozással felhívom a gazdák 
figyelmét az őszi mély szántás mielőb­
bi elvégzésére.

A Közcllátáisügyi miniszter ur ren­
deleté értelmében a beszolgáltatást kö­
telezettség az 1911. gazdasági évben le­
kötelező a gazdákra nézve. Hogy ezen 
beszolgáltatás; kötclczettséim. minden 
gazda elegei, tudjon lenni, s eszel az 
ország közellátásának biztosításához 
hozzájárulni, a termés eredményének 
fokozása elkerülhetetlenül szüksége?.

Ennek előfeltétele az őszi mély szán 
1 lás elvégzése, amely az elmúlt évben 

is teljes Önigazolást nyert — de kulik 
nősen fontos a szárazság elleni vedeke* 
zésben, mert a. téli csapadéknak i 
nyári vegetációs időszakra való bizto­
sítása egyedül csak az őszi mely szán­
tással érhető el.

Az őszi mély szántás elvégzésre, 
a inig egyrészt honvédelmi és közellá­
tási szükségesség, másrészt, a gazdák 
egyéni boldogulásának is az alapja- 
Mindezekre való tekintettel köteles­
sége minden gazdának, minden ereje 
megfeszitiésóvel a fenti cél elérése ér. 
dekében szántó területének a téli idő­
szak beállta előtt, való felszántása. Eb­
b'd kifolyólag nyomatékosan felhívom 
a gazdák figyelmét ezen munkálatok 
elvégzésére és elvárom, hogy ezt, nem­
csak egyéni érdekből, de hazafia* kö­
telességből is minden gazda teljesíteni 
fogja.

A munkálatok elvégzését vakkoze< 
geimmrl ellenűíiztetni fogom, akiket 
erre egyidejűleg illaMtolfam.

Nagyvárad, 191,1. november 2.

Dr Scós István sh
polgármester.

S3 mm
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SZÍNHÁZ
A Névtelen asszony felújítása 

a Szigligeti Színházban
Régi, még romantikus elemekkel telt 

darab Alexandre Reiten ötfelvnnásns 
drámája, a Névtelen asszony. Azt a 
problémát veti fel benne a* író, hogy 
beJyea-e, ha a férj nem bocsát meg az. 
asszonynak, aki otthagyta családját, 
gyermekét egy másik férfi kedvéért s 
aztán töredelmesen megbánva bűnét, 
visszatér. A Névtelen asszony hősnője 
kétéves kaland után kér bocsánatot és 
beboosájtatást, de a férj elűzi s az asz- 
szony kétségbeesésében és elhagyatott- 
ságiban a züllés útjára lép. Húsz évig 
semmit se tudnak egymásról s akkor 
egy törvényszéki tárgyalóteremben ta­
lálkoznak ismét, ahol a nevét és múlt­
ját felfedni semmiképp sem akaró asz- 
szony gyilkosság vádjával ül a vádlottak 
padján s mit. sem sejtő tulajdon fia 
mondja a védőbeszédet.

A darab hatásos, ha romantikus for­
dulatai kissé ásatag színezetűek is. És 
semmiképp sem rokonszenves az író ha­
tározott állásfoglalása a vétkes asszony 
mellett. A gyermekét elhagyó és csak 
kedvese halála után észretért asszony 
vísera nem fogadása talán mégsem gya­
lázatos magatartás. S ahhoz a felfogás­
hoz is nehéz csatlakozni, amelyet 
»nagysága húsz esztendős hányódás 
után egy hasonló hűtlen elhagyásra Ké­
szülő szállodai szobaasszony előtt han­
goztat: „Ha már muszáj, csalja meg az 
urát, de ne hagyja el .. Ezért nem 
tnd a névtelen asszony egyébként meg­
rendítő sorsa elég részvétet ébresztőül a 
cselekvéseiben szintén jelentkező becsü­
letes törekvések ellenére sem.

S ez teszi rendkívül nehézzé a fősze­
rep alakítását is. Hamvay Lucy játszot­
ta a szerepiM, amelyben mini kitűnő 
drámai színésznő mutatkozott be. Erő­

teljes át élte ég finom jellemzés, meleg 
közvetlenség es drámai erő jellemezte 
játékát. Tökéletesen ábrázolt* a rsalö 
dasnk*"l megtört, szerencsétlen asszony 
lelki felbomlottá ágát e a negyedik és 
ötödik felvonásban a tragikus összeom 
lást is. A férj szerepében Ross József 
meggyőzően alakította a határozott jel­
lemű férfit, de fájdalmában nem min 
dig tette az őszinteség benyomását. 
fíorsy Béla egy kalandor-figurát raj­

zolt meg remekül i Horváth Jenő mű­
vészien vitte bele játékába a végzetes 
ség levegőjét. Szabó Jenő és Lendvay 
Lajos karikatúra alakok formálásával 
tették néha derültté a darab komor 
légkörét s Bakay Jjajos főként a* eJe* 
anyára való ráisroerés nagy jelenetében 
» legmélyebb átérzés hangjait találta 
meg, amelyekkel eddig meg nem mii 
tatot* színvonalra emelkedett, Rövid
«Terepében Kemény Cizj oly bajos él
egyszerű volt, hogy a közönség nyílt 
szini tapssal jutalmazta. Borsos Manci, 
Rnrtos és Ha!assy szintén jól beillesz 
kedtek az, együttesbe.

A dráma, amely nagy és hatásos sze 
repeivel alkalmat ad a prózai társulat 
erőinek érvényesülésére, elejétől végéig 
lekötötte, helyenként pedig magával 
ragadta a közönséget. (*)

titi úfsép a ftesii ssm&ma& toßkm
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neve nem ismereti.len azok előtt, 
akik a színházi hetilapok olva­
sói, A kitűnő sein házi újságíró 
a „Magyar I.apok számára irta 
az. alábbi „kereszt metszetet'1 Bu­
dapest, Film-Szinház-Irodalmi 
életéről.

A pesti színházi világban teljes gőz­
zel megindult a szezon óriás-hajója. A 
változatlanul kedvező konjunktúra sze­
lében siker felé száguld valamennyi szín­
ház és éppen ezért nincs abban semmi 
csodálatos, hogy „A mai napra minden 
jegy elkelt,“ táblák mindenütt ott fi­
tyegnek a pénztárak ablakainál.

Az állami színházakban például még 
a legnagyobb protekcióval sem lehet az­
napra jegyet kapni. Az Operaházban 
Ravel „Bolero“-jához, melyet Ottrubay 
Melinda, az új prímaballerina táncol 
zseniálisan, már betekkel előbb elkelt 
a legutolsó karzati jegy is. A Nemzeti 
Színházban viszont, ahol Moher Károly 
.,Örökmozgó" cl mii újdonságát adják. 
Jávor Pállal és Mészáros Ágival a fősre.

A színházi iroda közleménye:

Névtelen asszony“ szerdán este V órakor
„Névtelen asszonyAlexander 

Bolton nagysikerű színműve szerdán 
este A-brrletben kerül előadásra. 
A címszerepben Hamvay Lucy- 
nek lesz alkalma művészi képessé­
geinek széles skáláját csillogtatni, 
míg a többi főszerepeket Kemény 
Gizi, Rakay Lajos és Barsv Béla 
játsszák.

Marim grófnő. Kálmán Imre Ili­
re« nagyoperettjét estiIŐrlőkön este 
bemutató bérletben adja a színház, 
Ben kő Béla felléptével. A-bérletben 
pedig pénteken este. A nagyváradi 
közönség tavalyi kedvcr.cc Török 
Béla tiszttartó szerepét játssza Kál­
mán Imre birrs operettjében, amikor 
is alkalma nyílik csengő tenorját is 
ragyogtatok Szombaton este. vasár­
nap délután és este n Marira grófnő 
bérletsziinetben kerül színre.

l.atyi-Matyi, a nagysikerű gyer­
mek meseoperett közkívánatra szom­
baton délután egynegyed f órakor 
a színlapon hirdetőt! Patyolat kis­
asszony helyett kerül szilire, a bemu­
tató eredeti szereposztásában. Olcsó 
h elvárak. A furfangos eukrászinas 
(Szabó Ernő bácsi) minden jógyer­
meknek cukorkát cs süteményt ad. 
legyek elővételben már válthatók.

Szók totós a sscrályból. Mozart bi 
ees operája szeptember 10-én, bér 
itisztin< then kerül színre, a in. kir.

Raffay Erzsi. Kóréh Endre, Szabó 
Miklós, dr Sándor István fellépté­
vel. Az előadást Ábrányi Emil, a m. 
kir. Operaliáz ny. igazgatója ve­
zényli. A m. t. bemutató hcrletkö- 
znnség helyeit november bő 5-én 
déli 12 óráig fenntartja a színházi 
pénztár. Jegyek elővételben már 
válthatók. Felemelt helyárak

Előkészületben: Az utód.

HETI MŰSOR:
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: Névtelen asszony, A-bérlet 6.
Csütörtökön este bárom negyei 7 

órakor: Marira grófnő, bemutató 
bérlet 7.

Pénteken este háromnegyed 7 óra­
kor: Marir a grófnő. A-bérlet 7.

Szombaton délután egynegyed -t 
órakor: latyi-Matyi, (gyermek elő­
adás).

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Marira grófnő.

Vasárnap délután és este: Marira 
grófnő.

repekben. a bérleteseken kívül senkisem 
jut ülőhelyhez. Ugyanez vonatkozik a 
Kamara Színházban szériában futó Tar­
tu ff ere is.

A magánszínházai; tájékán sem válto­
zik a helyzet. A Pesti Sziházban Bemard 
Shaw „Wnrsenné mestersége“ cimii ko­
médiája zsúfolt házakat vonz estéről- 
estére. A „Hamlet“-ra is tízezrek kiván­
csiak. De végigjárhatnánk valamennyi 
sziházat, minedniitt mosolygó jiénztáros- 
nőt találunk.

tilm
A mozikban magyar és német filmek 

váltogatják egymást. Vannak közöltük 
jók és rosszak is. de talán mondanunk 
sem kell, hogy a közönség alig válogat, 
megtölli engedelmesen az összes néző­
tereket. Mindazon által a német filmek­
nek legújabban savuk-borsuk támadt, 
óriási lendülettel foglalnak tért az igé­
ny*»««» 1»J> publikum szivében is.

Ezt elsősorban az UFA jubileumi szí­
nes filmjére a „Münchhausen“-ra és a 
másik ugyancsak színes produkcióra a 
Rotrányra“-ra értjük. Mindkettő kiállí­

tásban amerikai méretekre emlékeztet, 
mondán oval óikban pedig a franciákat
idézik.

StomUéü
Pillanatnyilag a pesti ezibázi világ 

szenzációja Csortos Gyula alakítása a 
„Josephine“-ben. A kiváló művész ked­
vére kitréfálhatja magát ebben a sze­
repben és ezzel estéről-eetére békebeli 
szórakozásban részesíti rajongóit. Ez a 
titka annak, hogy a kritika által levá- 
ott Herman Bahr darab mégis sikert, 

arat az Andrássy Színházban. Hiába 
gyenge a darab, Vaszary János olyan 
szereposztásban tálalta a publikumnak, 
amely magában hordja a sikert. Csór- 
tos, Muráti, Tttray, Bilicsi, és Vossary 
Piroska olyan sztár-ötös, amely kétszáz 
előadásig okvetlenül elviszi a legrozo­
gább darabot is. A publikum az András- 
sy Színházban különben sem okulni 
óhajt, hanem inkább jóizüen nevelni. 
Ezt a célt pedig a „Josephine“ tökéle­
tesen eléri.

A Vigszinliáz most mulatta be Fendrik 
Ferencnek „A két boldog hét“ cimii új

darabját A sajtó igen szigorúan bírálta 
a vígjátékot, de a közönség saivesen fo­
gadta. Különösen Lázár Maria és a kis 
Kelemen Éva arat benne sikert, a fér­
fiak közül pedig Somlay és Hatmássy. 
Fzt a darabét a? mhan Harsányi Zsolt 
igazgató csak átmenetnek tekinti a ..Fe­
kete Peter“ *# Herezeg Ferenc „Zrínyi 
Ilona' ja között. viszont átmenetnek 
kitűnő ajj rneg kel! hagyni. Épjven 
ugy mint ahogy a Nemzeti Színház i« 
kitűnő előételnek szanta Fosson yi 
László ..Szilagyi Irma’’ cimii történelmi 
színmüvét Schiller ,.Stuart - Mária“-ja 
előtt. Mindkét darab nagy sikert ara­
tott. A .Szilágyi Jrmá ‘-t amelynek tör- 
ténelmi gyökerei Erdély földjén szö­
vődtek, Lukács Margit keltette életre. 
A Nemzeti Színház ifjú tragikája Kan­
toméra emlékeztető nemes eszközökkel 
varázsolta elénk a hazájáért mártírha­
lált halt erdélyi tanitónő figuráját.

Szépségében, amely egy nyúlánk kék 
liliomhoz hasonlítható leginkább, ezút­
tal nem annyira a szekszepil vök a do­
mináló elem, inkább a néma hőstessé»g 
sugárzott arcáról és alakjáról. Possonyi 
László, akinek a „Szilágyi Trma“ az el­
ső önálló színpadi alkotása, darabját 
Nagyváradon is színre kívánja hozatni, 
mégpedig Lukács Margittal a cimsze. 
repben. Valószínű, hogy Nagyvárad kö­
zönsége is éppen olyan szeretettel fog­
ja fogadni a szerzőt, darabot és hősnő­
jét, mint a Nemzeti Színház publikuma, 
sőt még talán bensőségesebb lesz a da­
rab sikere Erdély földjén, hiszen a tör­
ténet voltaképpen ott nőt ki és hajlott 
az anyaország felé.

A Fővárosi Opereltszinházban még 
javában fut a múlt évi darab, Honthy 
Hannával a primadonna-szerepben. A 
dolog úgy fest, hogy az „Egy boldog 
pesti nyár“ minden erőltetés nélkül el 
fog menni egészen karácsonyig is. Fé­
nyes Szabolcs igazgató ugyanis akkora 
tervezi új operettjének a “Fekete pil­
langódnak a bemutatóját. Kiilöntéíle 
kombinációk bukkantak fel ezzel a-g 
operettel kapcsolatban. Eredetileg ugy 
volt. hogy a női főszerepet. Karády Ka.■ 
tálin játssza, esti, ezerket löszás pengő 
inam műt gázsival. Ezt azután megcáfolták 
illetékes helyen, mondván, hogy nem 
napi ezerkétszáz, hanem „csak“ hátira áz 
pengőről volt szó. Végül pedig kiderült, 
hogy az egész terv csak kártyavár volt, 
amely Karády művésznő és az igazgató­
ság tárgyalásai közben összeomlott„ 
Ugyancsak összeomlott, vagy a változa­
toság kedvéért füstbe ment Ajtay Andor 
szerződtetése is. mert úgy volt, hogy 
Karády Katalin mellett a bonvivan sze­
repet Ajtay Andor fogja játszani. Ő 
azonban közben a Nemzeti Színháznál 
tette le a garast, elvállalván Zilaliy La­
jos „Fatornyok“ rimii kö« ctkez.ő újdon­
ságának a főszerepét. Ilyenformán tehát: 
a Fővárosi Opereitszinház körül egye­
lőre minden bizonytalan. Viszont, kará­
csonyig még rengeteg idő áll rendelke­
zésre, minden jóra fordulhat még és 
valószínűleg újra sikerül összehozni 
majd a következő év nagy sikerét.

Az Uj Magyar Színházban vitéz Bánky 
Róbert igazgatónak sikerült kifogni az 
elmúlt évtized legnagyobb színházi de­
bacle ját, Ságody József ny. postatiszt 
.Köd" cimii darabjával. Ennél a da­
rabnál bámulatosan egyetértett kritika 
és publikum. A kritikusok példátlan
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— Felhívás a hérltiközönséghcz. A
Szigligeti színház igaziralósága Iv'-n 

igen tisztelt, bérlőit, hagy a november 
bóra esedékes bérlelöeszegct a színház 
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iwnnteergge! levágták a darabot es a
Voeönféc emttal hitt a kritikának és
Ságod'- darabjával szemben az abszolút 
régiéin álláspontjára helyezkedett, azaz 
egyszerűen hátat fordított a ,,Köd 
nek A színház igazgatósága sürgősen új 
darabról gondo«kodottt * már javában 
folvnak a próbák Kcrrcscndi Kiss Mar­
ion ,,lHső‘' eimti darabjáról A spiritusz 
rektor itt Págcr Antal, ő segített a da­
rab megírásánál, ő rendezi, sőt ő fogja 
u egyik főszerepet i« játszani. A női 
főszerepet most már bizonyos, hogy nem 
Steleczky Zita fogja alakítani, mint 
ahogy a*t hónapokon keresztül a ezin- 
házi komunikék sejtettek, hanem Dajka 
Marrit é* Bulla FJma. Kés/t vettünk az 
egyik próbán a látottakból ítélve az 
ay r.r7p*iinks bogy az Lj Magyar Színház 
rpgrf* ran^iáboz méltó darabbal tesz ki* 
Ff rietet.

ItodaíatH

SFOB T
Elutazta, ik a NAC valogaiotii^i
} ágitv Kálmán szövetségi kapi­

tány rendelkezése folytán Sárvári, 
Tóth III. és Mészáros, mint váloga­
tott jelöltok felutaztak Pestre és a 
ma délutáni szövetségi edzésen részt 
is vesznek. Ma délután dől tehát el 
végérvényesen, hogy mely játékos int 
húzzák magukra a svédek ellen a 
magyar címeres mezt.

Indulás elölt beszélgettünk a fiuk­
kal és Mészárostól — aki most lesz 
első Ízben tagja a magyar válogatott­
nak — az iránt érdeklődtünk, hogy 
minek köszönheti a válogatott jelölt­

sége!?
Arra a kérdésre, lmgv szeretne-e 

valóban be is kerülni a válogatottba, 
ezt a választ kaptuk Mészárostól:

__ Természetesen szeretnék. mert
ügy érzem, hogy most jó formában 
vagyok és játékommal nemcsak egy 
kittit szolgálatában állnék. hanem az 
egész ország sporttekintélyéért küz­
dőnél'.

Sárvári és Tóth Matyi, mint öreg 
válogatott rókák, vsak a mérkőzés 
után hajlandók kimeri tő nyilat koza- 
tot adni.

> -'/O-**

As irodalmi közélet is kezd éledezni 
ílerczeg Ferenc nyolcvanadik születés­
napja után új regénybe fogott, két da­
rabja pedig » Vígszínházban várja a be­
mutatót. Marni Sándor betegségéből fel­
épülve újra tollat ragadott, részint re- 
cényt, részint színdarabot ír. Zilálty 
Fajos a . Fatornyok"-on kivid, amelyet 
nemrég kért vissza a Nemzeti Színház­
tól, hogy' csiszoljon rajta, egy nagysza­
bású korrajzon dolgozik. Ugyancsak re­
gényen dolgoznak Kodolányi János és 
Tamási Áron is. A karácsonyi könyv­
piac így érdekesnek ígérkezik. Sem igaz 
tokát, hogy elnémultak íróink, vagy 
hogy csupán az íróasztaluk számára 
dolgocnónnk. Rókay János például két­
ségtelenül bokros elfoglaltsága mellett 
éppen a napokban fogott bele új da­
rabjának. az Önzés-nek megírásába. 
Anya és fiú problémáját fogja tárgyal­
ni * darab s az író úgy érzi, hogy ez 
lesz a főműve. Valószínűleg a Vigszin- 
ház fogja színre hozni. Ugyancsak itt 
említjük meg Tersánszky Józsi Jenő új­
fajta és eléggé nem dicsérhető tevé­
kenységét. a forgatókönyvírást is. Ö az 
első fecske igazi nagy íróink közül, 
aki lelkiismeretesen belemerül ebben a 
mesterségbe.

Ué.gezetiil még egy érdekes filmhír­
től számolhatunk he. Rökk Marika hosz- 
szabb ideig otthagyja a Jupiter-lámpák 
fényét és budapesti lakására vonni 
'issza. Ugyanis kisbabát vár s a túlára­
dóan boldog jövendőbeli apa, Jacoby 
Viki or filmrendező, úgy határozott, 
hogy Marika ebben az új szerepében 
Magyarországon mutatkozzon be. Ma­
gyar cserek les: Marika kisfiúból, — 
mert biztos, hogy fiú lesz! mégpedig 
huszár, akárki meglássa.

Acsády Károly,

Nevsmber 2-án 
megkezd#!! ill! a zsirjegvek 

beváltása
Tudomására hozom a város közönsé­

gének, hogy november hó I. leiére ese­
dékes zsír jegy szelvények beváltása f. 
évi november hó 2-án a város egész te­
rületén kezdetét vette.

A zsirjegyekre ez alkalommal szelvé­
nyenként 10 dkgr. zsírt és 10 dkgr. 
margarint vagy pedig 24 dkgr. sóssza­
lonnát (Órás cégnél) szolgáltatnak ki 
a hatóságilag megállapított legmaga­
sabb áron.

Az ácsorgás és tolongás felesleges, 
mert mindenki adagja biztosítva van,

November hó 2. napja után október 
havi, vagy korábbi zsirjegyek be nem 
válthatók, mert ezeket a közélelmezési 
hivatal sem fogadja el elszámolásra 3 
hóéi porosoktól

Dr Soós 6 k.. polgármester.

Már csak 2 pont hátránya van a Törekvésnek 
az elhelyezett MSY-al szemben

Vasárnap 
rekvés, hogy 
mérje össze

a
erejét az. 

mérkőzésén.

Nagybányán volt a Tő- 
Petroz.séuvi SE-vcl 

őszi forduló 
utolsóelőtti mérkőzésén. Erre a mér­
kőzésre a következő összeáll!tásli:!» 
állt ki a Törekvés: Balogh. Pintye. 
Brindás, Bakuez, Roe.sk a. Szabó, 
1.unkán, Pupp, Matyi, Szilágyi, Tur­
kus.

A Törekvés inditjí 
Mindjárt támadólag 
ritja ellenfeléi, de a

el a játékot, 
ép fel. Beszo- 

‘ícményen és 
igen sokszor a sportszerűség hatá­
rait meghaladó játékkal rombol a 
hazai esapat védelme. Pelrozsény 
csak lefutásokkal próbálkozik, amit 
a Töri védelem barit. Gól csak a 30. 
percben esik.

/1z előrenyomuló Szabó mintegy 
20 méterről jól el talált Intessél 
küldi kapura a labdát. Az erős lö­
vést a kapus csal: felütni tudja, a 
Tör cl: rés-csat ár ok rétszaladnak, a 
védelem nem törődik a labdával, 
csal; a Törekvés csatárait igyek­
szik meggátolni, de hasztalan, mert 
Szilágyi .1 méterről a hálóba fe­
jeli a labdát.
Vehemens ellentámadás a válasz. 

Mintegy 3 poréig a Törekvés térfelén 
folyik a játék, de az ezúttal is igen 
jól játszó két Töri összekötő a vé­
delem segítségére jön és elhárítják 
a nagy nyomást.

Fordulás után az első 20 percet 
a Törekvés ismét uralja.

lnnék eredméttyehéppen Szilágyi 
egy Paptól kapott labdával ágy 
megcélozza a kaput, hogy az a felső 
léc alatt hatalmas erővel vágódik a 
kapuba. Szép gól volt. '2:0.) 
Petrozsénv kezd durvulni. Játé­

kosai egymást biztatják a Törekvés 
játékosainak lerágásában. Megaka­
dályozni méi igv som tudják, hogy 

1,unkán beállását a középre sza­
ladó Turkus a tétovázó 'védelem 

játékot játszotta. Ha a mérkőzés nem 
bőrt. (3:0.)
Ekkor kezdődik a hadd-elhadd. A 

nagybányaiak magukból kikelve, a 
sportot megszégyenítő viselkedés ré­
vén érik el két góljukat is.

Bírálat: A Törekvés a szokott ió 
jánékot játszotta. Ha a mérkőzés nem 
' áll volna pankrái iós küzdelemmé, 
úgy nagvoh!) Törekvés győzelemről 
számolhatnánk he. A csapat tagjai 
mind jól és lelkesen játszottak. Kel­
lemes meglepetés volt Brindás a:ia- 
ratteli jó játéka, akitől — őszintén 
megvallva — féltünk. Testalkatánál 
fosva inén ideális védőjátékos válna 
belőle, ha komoh. art fnzná fel a dol­
gokat Bakueznál azonban nlna'at

Télikabátot ruhát, legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Béni ev-tér 1 api

4 -6 üléses, jókarban lévő keveset 
futott, tartalék kerekekkel ellátott gép­
kocsit megvételre keresek. Ajánlat- kai 
Vármegyei Vitézi Szék rímére kerék.

9A
Használt bőrkabátot középtermetre 

veszek. Belvárosi mozgo, !>S 1
Nagy vaskályha, műhely részére pt. 

adó. Bankó Pista-u. 11. _ 996
Eladó szoba-konyháé ház. Kőiéi

püspök-utca 35. ____ __ 991
Szoba, konyha*, mellékhelyigégekk«!, 

isi állóval, gy ümöloR ős-kerttel ház ol­
csón eladó. y\IsMórkölymérő 97. 990
BwmnimrmwipumumM'in1 ■■>iiTTa"rat'reKKr.-»ri .rW:,,

tál állapítjuk meg a letörés jeleit. 
Hogy állítólagos sérülésének tulaj- 
donitahtó-e ezen gyengébb szerep­
lése. vagy sem. nem tudjuk. I ény 
azonban, hogy valami akadályozza 
ké p ességei nek ki fejtésében.

Zágonvi játék vezető a 11- félidő 
30. percéig mintaszerűen vezette a 
mérkőzést, de ekkor a hazai közön­
ség fenyegetései közepette kissé el­
nézte a hazai esapat durvaságai1!, ami 
azonban semmi káros hatással nem 
volt a Törekvésre nézve.

A heti piac árai n következőkép­
pen alakultak:

(Ivántölesfeléd:: I kg. alma 1.50, 2, 
2.50, szőlő 2. 2.50. 3, birsalma 1.50, 
2.20, 2.50. I kg. körte 2, 2.50. 1 kg. 
heesedli 1.30. 1.50. 1 kg. gesztenye 
2. 2.30. I kg. dió 4.80 pengő.

Zöldségjélék: I kg. burgonya 28,
30 fillér. 1 kg. paradiesom 80. I kg. 
szárazbab 1.08, I kg. répa 36, 1 Kg. 
hagyma 21. 3.i. 1 kg. eékla 10, 40 I 
káposzta 31. vörös 1 P. olasz 1.20,
1 tök 40. 1 karfiol 80. 1.20. 1 kara­
lábé 10—30. I zeller 10—20. I d i'h. 
zöldpaprika 6—14, I kg. spenót 1.80.
2 P. I drb torma 20—30. 

Kínáltatok: (gyenge felhozatal.) 1
kg. szarvasmarha 2.10. I drb fejős te­
hén 800 1700. I kg. szopós borjú
2.10. I drb iga sió 350—950. I pará­
dés 1Ó90—2000.

Tejtermékei:: (gyenge felhozatal.) 
1 kg. vaj 10.20, 1 kg. juhturó 5.30. 
1 kg. tehéntúró 1.70. t kg. tejfel 
2.20., 1 kg. sajt 4.80.

Kenyér egységes: 1 kg. 58 filler. 
Szárnyasok: (gyenge felhozni!a' i

csirke 4.10. sovány liba 4.80. sovány 
ruca 4.70. 1 drb tojás 21. kg. 4.ó0.

Húsárak: I kg. marhahús 5.10.
disznóhús 5, növendékmarha 5.10. 
juhhús 4.50. hivalyhús 4 70, tepertő 
5.80.

Hallóiéi;: 1 kg. ponty 6— 7. 1 sg- 
köröshal 3.50—4.80 P.

e-y 4-A-**»**

Szolgálatos sjyógyszertára’i:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KEP.ESZT gyógyszertár Rá 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szén 
István-tér 1. (K Hegedűs I.) 19 79 

MEGVÁLTÓ gyógyszertár. Grót Te 
leki PAl-u. 55 (Németh T,.) 32-01.

Fertcitlenitést, poloska, moly és min­
dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bánkú Pista-u tea
6^ Te tefon 27—56._____________ SÍ 3

Farag azzal poloskák molyt, petoii 
mindenből felelősséggel Irtja, Csutoráé 
Szieligeti-u f. Telefon 14—21. 664

Mátyás étterein ruhatára azonnal 
bérbeadó, vagy ka uniós alkalmazottat 
keresek. Szilágyi Dezső.u. 5. 995

Kölcsön 5 éves, o'/c'VrHX- kóltéégmen. 
lesen ,,Hitelszövetkezet.néV‘, Bethlen
István n. (>. kaph-aj-ó .... __ ^ 9M

Gépelést saját gépemen vállalok Cím
a kiadóban._____________________ 929

Varrógépjavitás egyévi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5.*!• f.SrUL ►*sn " ’•»'** ««m

Délelőtti órákra bejárónőt kérése-'-;. 
Gömbös Gyula-u, 17. 992

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
telesét., vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és leik is­
meretesen intézi, adóügyeiben felvila- 
gositást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca. i: 
Telefon hívószám 29—26. oT

Találtatott imakönyv „Marikának, 
Széplaky Lajos«étól“ beírással, igazolt 
tulajdonosa átveheti a kiadóban. 993

Raktárhelyiséget, pincét, zárható is­
táit ót Mussolin i lér közelében bérbe, 
vennék, Asztalosműhely. Deák Ferenc 
u. 2. 9S?

ítiltást
Mindenest jó bizonyítvánnyal azon­

nal rá felveszek. Cim a kiadóban. 933 
Mcgleielö üzemi gyakorlattal rendel­

kező és villamoséágj berendezés keze­
léséhez, is értő fögepéezt (esetleg gé­
pészt) keres helybeli nagy ipán a,lalat. 
lehetőleg azonnali belépésre. Ajánlato­
kat. életkor, eddigi működés ég fizetési 
igény megjelölésével „Iparvállalat." je-
!igére a kiadóinyataIba_kérímk.  971

Mindenes leány, ki főzni tud, knet-z- 
tény úri házhoz felvétetik. Jelentkezni
gróf Andrássy Gyula-utca 47.______ 991

Munkásokat, munkásnőket, azon: 
alkalmaz a. Vegyi és Élelmiszeripari u 
Nagyvárad, Ányos Pál.u. 2— 6. 9-4

Még egy hatodikos gomnázista fin 
tanítá#ú-t vállalja középiskolai r-snír 
Vörösmariy.u. 19. este fél 6—fél 7.iz-9vJ

Elveszett Kirogye János névre kí#'- 
litott- elclmiszerjcgyek és szemelvazu- 
nossági igazolvány. Becsületes megta­
lálót, kérem, tekintettel, hogy egy sze­
gény süketnéma gyermeké volt, hozz-t 
Retek turn 2. alá, jutalmat, kap.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZTI NYOMDA R T.

A Fzer - ps/ipsori felei.
Dr Pa ál Árnád

I adai«r( letel I
Dr Virág Jeromos« $ronf ! h»i i-nvomda H

Kisifí'A s Szent Lásvló-nyotnda r. V 
körforgó,Ágén Nagyvárad, Szilágyi

rtamn.ntoa I erím
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